

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota,

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22.

(József Herceg-ut.)

Sürgöny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY



POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre — — 1080 Lei

Fél évre — — — 540 Lei

Negyed évre — — 270 Lei

Havonta — — — 90 Lei

Elrögzített díjszabás szerint

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei

VASÁRNAP — — — 6 Lei

Bucurestiben 50 banival több

Lemondott az aradi liberális párt vezetősége.

Kik vannak jogosítva Aradváros ügyeinek vezetésére?

Irta: Barabás Béla dr.

Az új kormány első tevékenységének sietségében és a változások lázában olyan intézkedések híre került felszínre, amelyek a városi tanács feloszlatásáról szólnak. Bármilyen indokolt legyen a rendszerváltozás keresztülvitele, abból nem szabad hiányozni a törvények tiszteletének.

Az aradvárosi tanács kérdése komoly dolog, amely a törvényen alapszik és nem lehet sem a politikának játékszere, sem a hatalmi sommás eljárás tetszés szerinti elintézése. Én ehhez a kérdéshez, nem mint politikus szólok, sem magyar érdeket nem keverek bele, de mint törvényt tisztelő jogász ember, mondom el véleményemet, azzal, hogy bármi-ként is dönt a hatalmat gyakorló belügyminiszterium, én az ellen semmit nem teszek, mert nem is tehetek, de szeretném, ha a törvénytelenséget, a javulást ígérő új kormány elkerülné.

Azt állítják, hogy a november 9-én történt városi tanács megalakulás törvénytelen, mert nem volt három nappal előbb összehívva. Ez a három nap tényleg arra való, hogy a tanácsstagoknak legyen idejük és alkalmuk azon az alakuló gyűlésen megjelenni, vagyis ne mondhatta senki, hogy nem volt megidézve. Kellő időben, azonban a tanácsstagok egy kivételével valamennyien jelen voltak. Az az egy pedig nem volt Aradon s nem befolyásolta a törvény 39. §-a szerinti határozatképességet. Az az egy letehető az esküt később is, és igazolható egy másik ülésen. A lényeg nem a háromnapos összehívás, hanem az, hogy a gyűlésen az arra jogosultak jelen legyenek. Jelen voltak 32-en, az összes választottak és kinevezettek.

De összehívásra nincs is szükség, mert a 27. § 7-ik bekezdése szerint azon a bizonyos tiz napon túl, amely már régen letelt, a tanács tagjai hivatalból egybegyűlhetnek megalakulás végett, azzal a különbséggel, hogy az esküt nem a kormány megbízott, hanem a koronás előtt tehetik le. Az a fontos, hogy a tanács tagjai együtt voltak s nem az, hogy meghívva voltak-e, vagy nem? Ha a bíróság előtt a kitűzött tárgyalásra a felperes vagy az alperes, vagy a kihallgatni rendelt tanu idézés nélkül, vagy szabálytalan idézés dacára megjelenik, a bíróság nem kergetheti el az illetőt azért, mert nem volt megidézve. A tanács megalakulása tehát teljesen megfelelt a törvényes kívánalmaknak és intézkedéseknek.

De tegyük fel, hogy a tanács megalakulása nem volt törvénytelen, mi következik ebből? Az, hogy a tanácsot újból és mondjuk szabályszerűen össze kell hívni, vagy hivatalból össze kell gyűlekeznie. Azonban magát a törvénytelen megválasztott és megerősített tanácsot nem lehet megsemmisíteni, vagy elmozdítani. Az a tanács létezik, az meg van. Annak törvénytelen kötelessége az, hogy mű-

Majláth gróf válaszolt Comsa püspök aradi beszédére.

Az erdélyi katolikusok püspöke felháborodva utasítja vissza az irredentizmus vádját. — „Sohasem voltam a napi politika figurája.” A tulzó nacionalista elvek ellenkeznek Krisztus tanításaival.

(Arad, november 15.) Az elmúlt hónapban a görög keleti misszionárius lelkészek kongresszusát tartottak Aradon. A kongresszuson, amelyen előkelő egyházi funkcionáriusok jelentek meg, Comsa Gergely dr., Arad püspöke feltűnést-keltő beszédet tartott, amelynek folyamán súlyos vádakat emelt a kisebbségi egyházak ellen.

— Szomorú példák vannak arra — mondotta annakidején a püspök — hogy az egyházi hivatás magasztos eszméit megfertőzték a politika mérgével. Sőt egyenesen irredentizmust vittek bele a lelki gyakorlatokba.

Comsa Gergely dr. püspök mindjárt példát is hozott fel, amely szerint Szatmáron római katolikus gyűlés volt és az azt követő körmenetben fehér zászlók voltak láthatók, amelyeken karddal átszurt vörző szív volt. Kijelentette továbbá a püspök, hogy

az egyházi gyűlésekből befolyt pénzek egy-része a határon túlra vándorol.

A beszéd hatalmas visszhangot keltett az erdélyi kisebbségi egyházak s főleg a római katolikus egyház körében. Most — mint az Aradi Közlöny című tudósítója jelenti — a katolikus egyház rendes évi közgyűlésén gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök felhasználta a kínálózó alkalmat és hatalmas beszédben válaszolt Comsa Gergely dr. szavaira, megcáfolva a felhozott vádakat. Majláth a ma délelőtti közgyűlés megnyitó beszédében a következőket mondotta:

— Talán különösnek találják, hogy megnyitó-beszédemben azokkal a vádakkal foglalkozom.

ködjék. Ezt a tanácsot nem lehet csak úgy egyszerűen félretenni, megsemmisíteni s helyébe egy interimár-bizottságot kinevezni.

Igen is lehet egy új interimár-bizottságot kinevezni, a most működő interimár-bizottság helyett, de csak arra az időre, amíg a törvényesen megválasztott tanács meg nem alakul. Ezt a megalakulást késleltetni lehet, mint a hogy eddig is késett, de megakadályozni nem szabad, mert ez törvénysértés lenne.

A mai érvényes tanácsot csak feloszlatni lehet a 273. §-ban említett okok miatt, amelyet vizsgálhatnak kell megelőznie. De hát mit vizsgálnak, miért oszlatnák fel, mikor még nem is működött?

Talán lehetne úgy megoldani a kérdést, hogy a tanács tagjai lemondanának ezen tisztsükről. De ennek is a törvény áll útjában, mert a 163. cikk szerint a tanácsosi mandátum kötelező és nem utasítható vissza. Csak a 60 éven felüli, vagy állandóan beteg, vagy elköltöző és incompatibilis egyén mondhat le. Az sem lehet, hogy a tanácsosok ne jelenjenek meg az üléseken s így határozatképtelenséget provokáljanak, mert ez nemcsak a városi ügyek

melyek személyemet s az anyaszentegyházat érinték. Nem szokásom, hogy a támadásokra reflektáljak, azonban ez alkalommal

nem szük látóköri támadásokról van szó, hanem olyan vádokról, melyeknek komoly emberek, mint a volt közoktatásügyi miniszter s az általam olyannyira tisztelt Comsa aradi görögkeleti püspök ur is helyt adtak. Azok a vádak, melyek szerint sajtó papjainak megadóztatásával külföldi intézményeket támogattam volna, nem felelnek meg a valóságnak.

Az igazság az, hogy papjaim bámulatraméltó önfeláldozással, önmagukat adóztatták meg, mikor látták a súlyos krízist, mely Erdély kulturális és tanügyi intézményeit fojtogatta s ebből az önkéntes adóból támogattuk az erdélyi és csakis erdélyi intézményeket.

— Hogy most cáflok, az nem a magam szén élve miatt történik, hanem mivel az anyaszentegyház megvadását akarom megakadályozni.

— Magamról is beszéljek? Az én életem nyitott könyv. Mindenki tudja, hogy magánvagyonomat, rokonaim és barátaim adományát mindenkor a kultúra és lelki nevelés szolgálatába állítottam. Soha nem voltam a napi politika figurája s távollartottam magamtól a tulzó nacionalista civeket, melyek oly homlokegyenésen ellenkeznek Krisztus tanításaival.

Majláthot lelkes tapssal és óvációval ünnepele-ték a megjelentek. Ezután a gyűlés megkezdte a tárgyszorozatot.

elintézésük rovására menne, de az illető tanácsstagok 1000—10.000 lejig terjedő pénz-bírsággal sújtatnának.

Mi tehát az egyedüli törvényes megoldás? Az, hogy a jogerősen megváasztott és kinevezett tanács, mielőbb megkezdje működését s a város összes ügyeinek vezetése neki átadassék. Másnak nincs joga a város ügyeit intézni. A mostani, vagy az újonnan kinevezendő interimár-bizottság működése csak ideiglenes s csak addig tarthat, míg ez a törvényes tanács megalakul, amely tanács mandátuma csak nyolc év múlva jár le. Ezideig új és más tanács nem választható s az új uraómról fel sem telezhető, hogy nyolc esztendeig egy interimár-bizottság intézze a város ügyeit. Az ma nem fontos, vajjon a november 9-iki tanácsmegalakulás helybenmar-gyatik-e vagy nem. A fontos az, hogy a törvényesen megváasztott tanács megkezdje működését, esetleg újabb alakulással. Majd később, ha ez a tanács a mai kormányynak akár politikailag, akár más szempontból, nem fog tetszeni, el lehet kergetni. Erre ok eddig is volt, ezután is lesz, csak akarni kell.

Franciaország buktatta meg Bratianut.

Érdekes terv, amelyet egy francia tábornok propagál. — Lengyelország, Bulgária, Románia és Magyarország véd- és dacszövetsége a bolsevizmus ellen. — Maniu Gyula helyesli a tervet. — Maniu tanára a miniszterelnök diákkoráról.

(Az Aradi Közlöny belgrádi tudósítójának távirata.) Itteni diplomáciai körökben igen élénken kommentálják La Rond francia tábornok újabb bucaresti-i látogatását. Az a vélemény alakult ki, hogy a tábornok feladata az új kormányt megnyerni ama politikájának, amelyet első romániai látogatása alkalmával Bratianu Vintila volt miniszterelnök előtt kifejtett és amelyet Pilsudszky lengyel marsall is ajánlott bucaresti-i látogatása alkalmával.

Ennek a politikának az alapja a véd- és dacszövetség Lengyelország, Románia, Bulgária és Magyarország között a bolsevizmus ellen, sőt esetleg még offenzívára is.

Ecélből elsőrendű érdek Románia és Magyarország közeledése. Ugy vélik diplomáciai körökben, hogy Franciaország és Lengyelország nyomása buktatta meg Bratianut és tette helyébe Maniu Gyulát.

mlután Maniu kormánya mellett több a kilátás arra, hogy Románia és Magyaror-

szág között meggyőzés jön létre. Ugy tudják, hogy Maniu szívesen fogadja a tábornok terveit, annál is inkább, miután La Rondék mögött a konzervatív Anglia áll, amelynek híve Maniu. A meggyőzés Románia és Bulgária között szintén küszöbön áll.

Most már az a kérdés, hogy mit szól a kisantant másik két állama a dologhoz. Beavatott körök úgy vélik, hogy a két másik kisantant állam nem venné szívesen a francia tábornok tervének megvalósulását.

A budapesti jelentések szerint érdekes intervjut közöl Maniu Gyuláról az egyik budapesti napilap. Az Új Nemzedék legújabb számában intervjú jelent meg, amelyet Petri Mór, a Petőfi Társaság tagja, Maniu volt zilahi tanára adott a lapnak. A tanár ebben elmondja, hogy Maniu egyike volt a legkorrektebb tanítványainak, akinek fogékony esze a legnehezebb problémákkal is megbirkózott. A nyolcadik osztályban Románia mai miniszterelnöke volt az önképzőkör titkára és mint ilyen is kitünő munkát végzett.

Erdély magyar kivándorlóit a halálba csalják.

Nagyszabású kivándorlási visszaélést leplezett le egy pap.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Magyarországi kivándorlási visszaélést leplezett le egy református pap, aki az egyik északamerikai kikötőben teljesít szolgálatot és állandóan a kivándorlottak között él. Feltűnt a papnak, hogy valamennyi Magyarországból és Erdélyből érkező magyar kivándorló, aki Kanadába tart és ott nem fogadják el Kanadában, ottmarad és nem utazik vissza, dacára annak, hogy a törvények értelmében a hajóstársaságoknak vissza kellene szállítani ezeket a kivándorlókat. Sokáig hasztalanul járt utána az ügynek,

míg a napokban a Canadian Pacific irodájában néhány kivándorlóval találkozott, akik elmondották bizalmasan az esetet.

Megállapítást nyert, hogy azokat, akiket Kanada visszautasított,

rábészélték arra, engedjék magukat Dél-Amerikába szállítani, ahol jobb munkalehetőséget kapnak és ilyen módon az erdélyi és magyarországi magyar kivándorlókat Délamerikába olyan helyekre szállítja, ahol nem védi őket a törvény és ahol valóságos rabszolgaszolgálatok közé kerülnek.

Az ügyben szigorú vizsgálat indult meg.

Megkezdődtek a választási előkészületek Aradon.

Az egyes pártok választási jeleit. — Az aradi prefekturára és törvényszékre megérkeztek a választási utasítások. — A nemzeti-parasztpárt jelölési listáján két helyet tart fenn a magyarság részére.

Demian Aurel dr. nem vállal jelöltséget.

(Arad, november 15.) Néhány hét választ el csapán az országos választásoktól és minden párt erősen készülődik a választásokra. Aradra az egyes hatósági fórumokhoz egymásután érkeznek a táviratok a belügyminisztériumból, amely főleg arra hívja fel az illetékesek figyelmét, hogy minden eszközzel megővjék a választás tisztaságát. A Maniu-kormány mindenáron be akarja váltani szavát és biztosítani akarja a tiszta választásokat, hogy a nép akaratának tényleges megnyilvánulása legyen az újonnan megválasztandó parlament.

Az igazságügyminisztériumban működő országos központi választási iroda eddig a következő választási jeleket hagyta jóvá: nemzeti-parasztpárt: kör, szociáldemokratapárt: háromszög, munkásblok: spirál, keresztény nemzeti védelmi liga: félkör, liberális párt: függőleges vonal, Lupu-párt: érintkező kör, fuzionált Averescu-Iorga-párt: csillag a négyszögben.

Ma délelőtt folyamán érkezett meg az aradi törvényszékhez a választási előkészületek megtételére vonatkozó miniszteri rendelet, amely elsősorban is nyomatékosan felhívja a megyei választási iroda elnökét: Hargot György törvényszéki főnököt, hogy tegyen sürgős előkészületeket a választások zavartalan lefolytatására és minden igyekezetével hasson oda, hogy a választások tisztaságát minden veszélyeztesse. A miniszteri rendelet

értelmében Hargot főnök utasította az elnöki osztályon működő választási irodát, hogy haladéktalanul kezdje meg a választási listák kiegészítését és a szavazóigazolványok kikészítését. Egyben elrendelte a főnök, hogy a járásbírók pontosan állapítsák meg a körletükbe tartozó választók számát és azt rövidebben jelentse be a központi választási irodának. Az egyes szavazatszedő bizottságok elnökeinek kisorsolása a választások előtt tizenöt nappal, tehát a hónap végén történik meg.

Hasonló miniszteri rendelet érkezett ma az aradi prefekturára is. Ebben a belügyminisztérium közli a prefekturával a választások idejét és felszólítja, tegye meg az előkészületeket a választási fiúké felállítására. A technikai előkészületek mellett felszólítja a miniszteri rendelet a prefekturát arra is, hogy tegyen meg minden intézkedést arra vonatkozólag, hogy a választások a legteljesebb rend és csend közepette folyjanak le és hogy semmiféle befolyásolási kísérlet ne legyen abban, hogy arra a listára szavazzanak, amelyre akarnak. A prefektúra már megtette a technikai előkészületeket és intézkedett aziránt, hogy a szavazófülkéket felállítsák a megye területén.

Az egyes aradi pártok is nagyban tanácskoznak a jelölések ügyében. Holnap déltűnt tart ülést a liberális párt, amely megválasztja a jelölőbizottságot. A három vagy négy tagból álló jelölőbizottság fogja a jövő hét elején megállapí-

Osztrák osztálysorsjáték.
100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény!
Számos óriási nyeremény!
Már egyetlen sorsjeggyel nyerheted

18,000.000
(Tizennyolc millió Lej.)

12,000.000
6,000.000
2,400.000
1,800.000
1,500.000

és számos nyeremény összesen, több mint
egy negyed milliárd Lej.

Azonnali kifizetés készpénzben államjegy van biztosítva!
Mindegyik nyereménytől, általában semmiféle levonás!
Az összes sorsjegyek fele nyeri!

Sorsjegyeket:
egész 800 Lej, fél 400 Lej, negyed 200 Lej
ajánl és küld a népszerű bankhá:

FRITZ DÖRGE
Wien I/A, Kärntner Str. 48.
Rendeljen a közeli húzóshoz lehetőleg
még ma, fizetés a sorsjegy váltó után!

tani a párt jelöltjeinek névsorát. Ezzel kapcsolatban beavatott forrásból arról értesülünk, hogy Demian Aurel dr. szenátor a jelenlegi választások alkalmával nem vállal jelöltséget, arra való hivatkozással, hogy magas életkora miatt nem bírja a gyakori bucaresti-i utazásokat.

A nemzeti-parasztpárt aradi tagozata a mai nap folyamán a pártközponttól távirati direktívákat kapott a választásokra való előkészületekre vonatkozólag. Ez utasítások értelmében

az aradmegyei tagozat választmányja szombaton ülést tart, amikor is megejtik a képviselőjelöléseket.

Értesülésünk szerint a kész listákat beteszti Clujra, ahol a központi bizottság fog dönteni véglegesen azok felett. Az aradmegyei választmány

a listák két helyet üresen hagy, amelyek betöltéséről a központ gondoskodik.

Lehetséges, hogy ez a két hely — vagy ha paktum létrejön: esetleg több is — a kisebbségek számára jut. Ellenkező esetben a szociáldemokrata párt, vagy más frakció jelöltjeivel töltik be a két helyet.

A városi főügyészek ügyvédi költségei.

Eddig a város kapta a megnyert perek ügyvédi honoráriumát, amely ezentúl a városi ügyészeket illeti.

(Arad, november 15.) Érdekes kérelmet tárgyalt ma a városi interimár-bizottság. A városi ügyész hivatal vezetői dr. Jegesi Károly városi főügyész és dr. Nedelcu Miklós városi főügyész kérvényt adtak be, amelyben egy régi sérelmiük reperálását kérték. Elmondták, hogy a város által megnyert perekben a bíróság a perköltségeket a város javára ítéli meg, dacára annak, hogy a jogszokás szerint a költségek a nyertes fél ügyvédjét illetik. Így van ez más városokban, azonban Aradon a perköltségek összege eddig a város pénztárába folyt be. Kérik az interimár-bizottságot, mondja ki, hogy a nyert perekben megítélt költségeket a városi főügyészek, kapják.

Ma tárgyalt a kérelmet az interimár-bizottság. Pauessti Miklós bizottsági tag ellenzte a kérelem teljesítését, végül hosszas vita után behívták az ülésre Jegesi Károly dr. főügyészt, ki a bizottsági tagok kérdésére elmondta, hogy körülbelül 60—70 ilyen per van évenként, a befolyt összegek azonban alig 4—5000 lejt tesznek ki, miután a város által előlegezett bélyegköltségeket a város kapja vissza. Kijelentette, hogy a megyénél is a megyei főügyész kapja a perköltségeket, mire a bizottság elhatározta, hogy teljesíti a kérelmet.

Palotaforradalom az aradi liberális pártban

Az aradi tagozat ma délután lemondatta Vaitoianu tábornokot elnöki tisztéről. — A párttagok elégedetlenek Vaitoianu működésével és követelték a tábornok lemondását. — Argetoianu lesz a megyei párt új elnöke. — Demonstráció készült Vaitoianu generális ellen.

Lemondott a tagozat egész vezetősége.

(Arad, november 15.) A kora délutáni órákban izgalmas tanácskozások folytak a Banca Romaneasca aradi palotájának egyik emeleti termében, ahol a liberális párt aradi vezérei tárgyaltak. Vaitoianu tábornok elnöklésével. A tanácskozáson csak a párt képviselői és szenátorai, valamint dr. Robu János interimárbizottsági elnök vett részt. A legszigorúbb titokban folytak a megbeszélések és csak este pattant ki a hatalmas szenzáció.

Vaitoianu tábornok, a tagozat elnöke, aki ma délelőtt érkezett meg Aradra Manoiiescu szenátorral és Episcopescu képviselővel, lemondott a pártelnökségről és vele együtt lemondott a vezetőség többi tagja is.

A rendkívül érdekes esemény előzményei a következők:

Elégedetlenség az aradi liberálisok között.

Az aradi párttagozat tagjai már régebben elégedetlenkedtek és azt hangoztatták, hogy

a tagozat nagyon rosszul járt azzal, hogy Vaitoianu tábornokot választotta meg elnökéül.

Kifogásul azt hozták fel, hogy a volt miniszter igen kevésbé törődik Arad és Aradmegye pártérdekeivel, csak ritkán jön Aradra és egyáltalában alig tart fenn valami érintkezést az elnöksége alatt álló tagozattal. Főleg akkor hángott tetőfokra az elégedetlenség, amikor Vaitoianu tábornok megígérte, hogy latbaveti befolyását a volt dr. Amgel István-féle tanács feloszlata érdekében és azt a Ducával való nézeteltérése miatt nem sikerült elintézni. Georgescu János, az elhunyt prefektus azonban megtalálta módját annak, hogy az elégedetlenkedőket lecsillapítsa és helyreállítsa a nyugalmat a pártban. Georgescu János elhunytával még egy eset történt, amely Vaitoianu tábornok ellen tüzelte a párttagozat igen tekintélyes részét.

A tábornok ugyanis megígérte, hogy az aradi tagozat meghallgatása nélkül nem fog döntés történni Arad prefektusi állásának betöltése tekintetében.

Az ígéret dacára, néhány nap múlva megérkezett a hír, hogy a kormány Teofanescu János romani tanárt nevezte ki prefektusnak. A közbejött politikai változások miatt az új prefektus nem foglalta el állását, azonban a párttagok ezen eset miatt elhatározták, hogy lemondatták Vaitoianu tábornokot a pártelnökségről.

A tábornok megérkezik és hirtelen ismét elutazik.

A választási előkészületekkel kapcsolatban ma Aradra érkezett Vaitoianu Artur tábornok, Manoiiescu szenátor és Episcopescu képviselő kíséretében. Már a fogadtatásnál észrevehető volt a hangulat, mert a tábornokot az állomásnál csak néhány bizalmas híve fogadta. Ekkor az elégedetlenek elhatározták, hogy most kettévágják a gordiusi csomót.

Közölték a tábornok híveivel, hogy hassanak oda, hogy Vaitoianu tábornok mondjon le önként az elnökségről, mert különben a holnap délután négy órára kitűzött pártgyűlésen bizalmatlansági indítványt tesznek ellene.

Ezt tapintatosan a tudomására hozták Vaitoianunak, aki a Banca Romaneasca emeleti termébe összehívta a párt képviselőit és szenátorait, valamint dr. Robu Jánost és az értekezlet tudomására hozta lemondását. Vaitoianu tábornoktól együtt lemondott dr. Demian Aurel szenátor, alelnök, valamint Manoiiescu szenátor és Episcopescu képviselő. Az értekezlet után Vaitoianu tábornok, Episcopescu képviselővel — be sem várva a holnapi gyűlést — délután öt órakor hirtelen visszautazott Bucurestibe, míg Manoiiescu szenátor este hét órakor utazott el.

Igen érdekes verziók keringtek arról, hogy miért tartották az értekezletet a Romaneasca palotájában és miért nem a liberális klub helyiségében. Észert a vidéki tagozatok egyes tagjai Vaitoianu megérkezésének hírére Aradra jöttek, hogy

itt demonstráljanak az elnök ellen. A demonstráció elkerülésére a tábornok fel sem kereste a klubot.

Ezt a verziót, amely a liberális párt tagjai között kering, nem erősítették meg hivatalosan és semmi jel nem mutatja, hogy tényleg demonstráció készült volna.

Argetoianu az új elnök.

Vaitoianu tábornok elutazásával megkezdődtek a tanácskozások az új vezetőség megválasztására vonatkozólag. Hivatalosan csak a holnap délután négy órakor tartandó ülésen fog ez a kérdés eldőlni, annyi azonban már megállapítható, hogy

a párt jelentékeny többsége Argetoianu volt földmivelésiügyi minisztert akarja megválasztani az aradi és aradmegyei körzet elnökévé.

Ez már annyira bizonyos, hogy megbeszélések is folytak arról, hogy holnapután háromtagú küldöttség utazik Bucurestibe, hogy Argetoianu felkérje az elnökség vállalására és egyben meghívja Aradra, hogy a választási előkészületeket személyesen kezdje meg és nyilvánítsa véleményét a jelölések kérdésében. Ami a többi állás betöltését illeti, itt is kialakult a vélemény. Egyes frakciók Demian Aurel dr. eddigi alelnököt akarják, mások azonban azt kívánják, hogy két alelnöki állást kreáljanak, amelyekbe dr. Marcus Mihály szenátort és dr. Robu János interimárbizottsági elnököt választják be. Meg akarják tartani a vezetőségben a lemondott Manoiiescu szenátort is, akinek működésével a párt tagjai a legteljesebben meg vannak elégedve. Mindez hivatalosan csak a holnap délutáni ülésen dől el, amelyen igen élénk és heves viták várhatók.

A hivatalos kommuniké.

Az érdekes esemény kérdésében beszélgetést folytattunk az aradi liberális párt egyik vezetőségi tagjával, aki az alábbi hivatalos kijelentést tette:

Ma délelőtt megérkezett Aradra Vaitoianu tábornok, aki már azzal az elhatározott szándékkal jött, hogy lemondjon az elnökségről. Ezt a Banca Romaneascában tartott értekezleten be is jelentette.

A párt képviselői és szenátorai biztositották Vaitoianu bizalmukról és arra kérték, vonja vissza lemondását, azonban a tábornok megmaradt elhatározása mellett.

A dolgok logikus folyománya lett az, hogy a vezetőség többi tagja is lemondott tisztségéről. A választásokat valószínűleg a párt holnapi gyűlésén fogja megválasztani az új elnök személyére nézve azonban döntés nem történt.

Ezddig a hivatalos kommuniké, azonban beavatott helyen jól ismerik és élénken pertraktálják az ügy minden fázisát és aradi politikai körökben nagy érdeklődéssel tárgyalják az aradi párttagozatban kitört palotaforradalmat.

A pénz várja Önt!

Csupán rendelnie kell és máris biztosítja jogait a 20-ik csehszlovák osztálysorsjáték óriási nyereményeinek egyikére.

95.000 nyeremény 237 millió lej értékben kerül kisorsolásra.

A legnagyobb nyeremény: 10 millió lej

A levonás nélküli azonnali kifizetések a csehszlovák államtól garantálva vannak. Itt levágandó! Itt levágandó!

Megrendelő levél.

Zárt borítékban beküldeni!

Az Uránia Bank

NOVE ZAMKY C. S. R. számára.

Megrendelek Önöknél az I. osztályra:

.....¹/₄ sorsjegyet 80 Kc. = 400.— Lej.

.....¹/₂ sorsjegyet 40 Kc. = 200.— Lej.

.....¹/₄ sorsjegyet 20 Kc. = 100.— Lej.

A sorsjegyek fele okvetlenül nyer!

Legkényelmesebb fizetési mód a sorsjegyek vétele után!

Küldjön egy hivatalos játéktervet!

Kérünk pontos és olvasható címet!

Név: _____
Lakhely: _____
Utolsó posta: _____

Kaufman Kamil gépüzemigazgató újból elfoglalja állását.

A fegyelmi bíróság nem illetékes ügyében dönteni. — Pártatlan zsüri elé viszi a vádakat a gépüzemigazgató.

(Arad, november 15.) A napokban dönt az aradi törvényszék mellett működő fegyelmi bíróság Kaufmann Kamil gépüzemigazgató ismeretes ügyében. Elsősorban afelett döntenek, köztisztviselő-e az igazgató és illetékes-e a fegyelmi bíróság ügyében. A város beterjesztett válaszából megállapítható már most, hogy Kaufman Kamil nem tett esküt, nem volt tagja a köztisztviselők nyugdíjgyűlésének és nem dekrétummal nevezték ki, hanem szerződéses alkalmazottja volt Arad városának, akinek szerződése is úgy szövelt, hogy a kereskedelmi törvény és a kereskedelmi szokások szem előtt tartásával kell vezetnie a városi gépüzemeket. Így tehát nincsen helye ellene fegyelmi eljárásnak. A bíróság ezért a legközelebbi ülésen ki fogja mondani illetéktelenségét és azt, hogy Kaufman Kamil ügye nem tartozik hozzá. A fegyelmi eljárás megszüntével az igazgató szolgálattételre jelentkezik és az új interimárbizottság, amely valószínűleg néhány napon belül átveszi a városi gépezet, visszahelyezi állásába Kaufman Kamil, aki ellen — mindenki meggyőződése szerint — hajsza folyt.

Kaufman azonban nem elégszik meg a fegyelmi bíróság ítéletével, amely illetékeség hiánya miatt szünteti meg az eljárást. A gépüzemigazgató tisztán akar állni Arad közönsége előtt és ezért elhatározta, hogy egy pártatlan zsüri elé viszi az ellene emelt vádakat és kéri, hogy a választott bíróság érdemben foglalkozzék és döntsön abban a kérdésben, méltó-e arra, hogy visszatérjen az üzemek élére, vagy elkövetett-e olyan hibákat és mulasztásokat, amelyek alkalmatlanná és méltatlanná tennék fontos pozíciójának újból való elfoglalására.

— Százötven millió lira kárt okozott az Etna kitörése. Rómából jelentik: Az Etna kitörése által okozott károkat 150 millió lirára becsülik. Tegnap könyörgő zárandoklatot tartottak, közvetlen a kitörési kráternél. A misét egy pápai prelátus szolgáltatta és az Isten-tiszteleten több ezer pap és zárandok vett részt. A lávaömlés különben már megszűnt.

Fehér Kereszt éttermében
Année Rubin
illuzionista és
Hella Fregolia
az ő beszélő és éneklő babáival.
Lulu a beszélő kutya.

„A magyarok dalolva mennek az urnák elé“

Pop C. István: „A magyaroknak a választáson nem kell majd félniük a csendőröktől, akár velünk jönnek, akár ellenünk.“ — Marsieu prefektés hozza magával az új kinevezéseket.

(Arad, november 15.) Dr. Pop C. István v. miniszter, a nemzeti-parasztpárt aradi tagozatának elnöke ma délután hazaérkezett Bucurestből, ahol néhány napot töltött el. Munkatársunk felkereste az ősz pártvezért, aki a Dáciában tárgyalta épen a párt egyik ismert tagjával, dr. Raicu Aurel ügyvéddel. Azután a kártyasztal felé készülődött, ahol már várta a szokott alsós a megfelelő szánu kibicékkel.

— Nem mondok sokat — közölte vidáman mosolyogva — mert kártyázni szeretnék. Képzeld csak el: két hete nem játszhattam le a szokott napi alsósomat. De nem is tudok semmi újat. Bucurestiben mindenki a választásokra való előkészületekkel van elfoglalva. Amennyit mondhatok, hogy

a magyarok ezen a választáson dalolva és jókedvűen mehetnek az urnák elé.

Nem kell majd félniük a csendőröktől, akár velünk jönnek, akár önállóan indulnak a választási harcba. Mást nem mondhatok a kisebbségi kérdéssel, hisz nemcsak én, hanem pártunk összes vezetői már teljesen kimerítették ezt a problémát. Én csak arra vagyok

kíváncsi, hogyan fogják majd a kisebbségek meghálálni nekünk azt, hogy mi ily megértéssel állunk most melléjük a mult után.

— Az aradi kinevezésekről? ...

— Nem tudok semmit. Azt hiszem, holnap délben hazajön dr. Marsieu prefektus és ő magával hozza a kinevezéseket.

Ezzel dr. Pop C. István a maga részéről be is fejezte a dolgot és odaült az asztalhoz a fentartott helyre. A partnerek már türelmetlenül várták. Meg a kibicék is.

Karácsonyi és egyéb alkalmi ajándékokat

saját árban vásárolhat a

Grallert-féle végeladáson

Arad, Bul. Regina Mária 18. (Polg. Takp. épület.)

Órák! Ekszerek! Disztárgyak!

Irodalom és művészet

* Az aradi színház műsora. Péntek: Cárévics (Lehár-operett, premier, B. bérlet) Szombat: Cárévics (Lehár-operett, C. bérlet.) Éjjel 11 órakor: Finom kis lakás (pikáns francia bohózat, csak felnőtteknek.) Vasárnap délután 3 órakor: Mersz-e Mária (revüoperett, mérsékelt helyárral.) 6 órakor: Csókok koldusa (színmű, mérsékelt helyárral.) Este 9 órakor: Cárévics (operettújdonosság, A. bérlet.) Hétfőn: román előadás.

* A Cárévics a legszebb zenéjű operett, az utóbbi időkben az aradi színpadon színrekerült operettek között. Valósággal üdítő oázis Lehár művészi muzsikája a mai színpad világában. Aradon Galetta főrendező irányítása mellett, hatalmas ambícióval az operettegyüttes a legremekesebb előadásban hozza ki Lehár remekművét. Új diszletek készültek, Rudas új orosz típusu balettet állított be a görlok számára. Viola Margit, mint Szónya, decensen, üde hanggal viszi a komoly énektudást igénylő női főszerepet. Galetta férfiasan szép énekkel hozza elének a címszerep ugyanacsak énekekben nehéz figuráját. A frissességről a kedves Kertész Mancsi és Rudas gondoskodnak. A kitűnő Győző, valamint Kun és Földes játszanak még nagyobb szerepeket a Cárévicsben, amely egyelőre vasárnap estig szerepel műsorán.

* Giuseppe Agrillo, a milánói Scala és a newyorki Metropolitan opera dalaís hőstenorja folyó hó 24-én, szombaton este a Kulturpalotában tartja önálló ária- és dalestjét. Csak a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy Aradváros közönségének is módjában lesz a jövő hét szombatján ezt az olasz hangnemenként meghallgatni. A művész egyébként, kit a világsajtó Caruso méltó utódjának deklarált, már visszatérőben van Newyorkba, ahová szerződéses kötelezettsége szólítja s az idő rövidsége végett, Aradon kívül csak Temesváron szándékszik hangversenyt rendezni. Frappirozni fog mindenkit a gondosan összeállított műsor, amennyiben a gyönyörű operáriákon kívül a művész az olasz mű- és népdalok legértékesebb számainak megismerteti Aradváros közönségével. Siessen mindenki és biztosítsa jegyét ezen ritka alkalomra Sándor Ferenc könyvkereskedésében (Bul. Regina Mária), mert az óriási érdeklődésre való tekintettel, előreláthatólag zsuioit ház fog tapasztolni a hirneves olasz énekesnek.

* Szombat éjjel a Finom kis lakás megy közkívánatra a premier kitűnő szereposztásában. A pikáns, erős humorú francia bohózatot csak felnőttek nézhetik végig.

* Minisan képkiallítása, Ragusa és castelnouvi képekből ma nyílik meg a Kulturpalotában.

A XX. század csodája

Demig



eredeti svéd Osmos-habfürdő.

Egy svéd orvostudós hosszas kísérletezés után, végre megtejtette, hogy lehet egészségesen lefogyni és az eléri karcsúságot megtartani. Már az első kísérlet után 400—1.200 gr. súlyvesztés mutatkozik. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriarban, illatszertárban, ahol még nem, 100 lej beküldése ellenében küld egy fürdőt franco a vezérképviselet:

DOBOS JÓZSEF vegyész-mérnök Timisoara, Str. Iancu Vacarescu 4.

nem lehet leírni, hanem azt, ha nem tudja kellőképpen igazolni alkalmazását, a népkönyhat vezető tisztviselőnek, dr. Covacevici Jenő, a népjóléti osztály főnökének kell megtérítenie.

Megállapítást nyert azonban az is, hogy több anyagban jelentékeny többlet is mutatkozik, úgy, hogy az interimár-bizottságnak át kell revidálnia a népkönyháról vezetett számadásokat. Vulpe József ezért azt a javaslatot tette, hogy a főorvosi hivatal a legközelebbi ülésen terjessze be a népkönyha számadásait felülvizsgálás végett. A bizottság elfogadta a javaslatot.

Selyemcsempészésért elítélt bucuresti-i kereskedő.

A ki nem fizetett egymillió bírságot hat-havi elzárásra változtatta át az aradi törvényszék.

(Arad, nov. 15.) Egy régebbi, nagyarányu selyemcsempészés bünyügi részét tárgyalta ma az aradi törvényszék dr. Pop-Moldovan-tanácsa. Még évekkkel ezelőtt történt, hogy Gologan Dávid bucuresti-i nagykereskedőt a curtici (kürtösi) vámnál tettenérték, amikor nagyobb mennyiségű selymet akart becsenfpészni az országba. A csempészés ügyében hónapokig folyt a vizsgálat és a nagykereskedőre 1.090.000 lej bírságot vetett ki a vámhivatal. Gologan a tul magasnak talált bírság ellen felebbezést jelentett be és a csempészés polgári részét 1926 október 12-én tárgyalta az aradi törvényszék, amely helybenhagyta a vámhivatal döntését és a nagykereskedőt a pénzbírság megfizetésére kötelezte. Ugyanacsak helyben hagyta a bírságolást felső fokon a temesvári Tábla is és így a vámhivatal döntése ez év májusában jogerőre emelkedett.

A csempészési ügy bünyügi részének mal tárgyalása során a vámhivatal képviselője bejelentette, hogy Gologan közben teljesen tönkrement és miután nem tudja megfizetni a rá kirótt pénzbírságot, azt elzárásra átváltoztatni kéri. A törvényszék hosszas tanácskozás után helyt is adott az előterjesztésnek és az egymillió pénzbírságot a maximumra, hat havi elzárásra változtatta át. Gologan a törvényszék ítélete ellen felebbezést jelentett be.

— Nem jelölik a petróleumpanamában kompromittált képviselőket. A liberális párt központi intézőbizottsága ma ülést tartott, amelyen a leghatározottabban állást foglalt Irimescu-Candesti és Tollea képviselők újra kandidálása ellen, akik — mint ismeretes — súlyosan kompromittálva vannak a dambovitai milliárdos petróleum-panamában. Az érdekelt képviselők — hir szerint — az intézőbizottság határozatát az elnöki tanácshoz megfellebbezik.

TELEFON 20. ERZSEKET SLAGERMOZGO TELEFON 20.

Ma d. u. 5, 7 és 9 órakor.

Sláger! Premier! Énekbetét! Rendez helyárral!

„Igy csak egy bécsi nő csókol“.

„So küsst nur eine Wienerin.“ (Román, magyar és német felírás.)

Werner Futterer és Evi Evával.

Zavarok

a népkönyha számadásai körül.

A város revidálja a munkanélküliek konyhájának ügyvezetését.

(Arad, november 15.) Az interimár-bizottság mai ülésén dr. Cucu Vazul városi főorvos beszámolt arról, hogy a mult év telén, a munkanélküliek részére felállított népkönyha számadásainak átvizsgálásánál megállapítást nyert, hogy kisebb felszerelési tárgyak, valamint harminc kilogramm zsir hiányzik. Kéri a bizottságot, intézkedjen ez ügyben. Vulpe József bizottsági tag felszólalásában kijelentette, hogy a kisebb felszerelési tárgyak, így egyes edények, kanalak, vagy kések eltűnése felett napirendre lehet térni, miután feltételezhető, hogy a népkönyhán élmezett emberek kezén tüntek el. A harminc kilogramm zsirt azonban

* Giuseppe Agrillo hangverseny-jegyeinek árusítását Sándor Ferenc könyvkereskedése (Bul. Regina Maria) 40-től 200 lejig terjedő árban már megkezdte.

* Felhívás a bérlőkhöz. A színházigazgatóság tisztelettel felkéri a t. bérlőket, hogy a bérlet második része esedékes lévén, szíveskedjenek lefizetni a színház pénztárában.

Művészi fényképek és levelező-lapok NAGY GÉZANAL

ARAD, Boulevardul Regina Maria v. megyeházzal szemben. 1096

* Vasárnap délután pompás műsorok! 3 órakor: Mersz-e Mária, 6 órakor: Csókok koldusa. Mindkét előadás mérsékelt helyáru.

* Bálint Gyula képkiallítása (a Minorita Kulturházban) ma is az érdeklődés központjában van és állandó látogatottságnak örvend. A képkiallítás vasárnap este zárul.

Titulescu visszautazott Londonba

Maniu fontos megbizatással látta el a londoni követet. — A kormány megegyezett a szocialdemokrata párttal.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Maniu ma hosszas megbeszélést folytatott Titulescuval, aki ma este elutazott Londonba. A megbeszélések tárgya a külföldi függő kérdések tisztázása volt. Maniu több fontos megbizatást is adott Titulescunak olyan ügyekben, melyeknek intézését a liberális-kormány liberális potentátoknak adta kézbe. Popovicu pénzügyminiszter is tanácskozott Titulescuval a pénzügyi jellegű külföldi kérdésekről.

Maniu ma kihallgatáson fogadta Fluera, a szocialdemokrata-párt vezérét. Az Adeverul tudni véli, hogy az elvbeni megállapodás már létre is jött a kormány és a szocialdemokrata-párt között.

Vásároljon órát, ékszer

CSÁKY-cógnél
Aradon

a Lutheránus templommal szemben! Óra, ékszer-
javítást, ékszer-véset a legpontosabban eszközöl!

Aki a szápadlásról állapít meg minden betegséget.

Neuda Pál dr. bécsi orvos, a híres diagnoszkáló módszer feltalálója ma előadást tartott az aradi orvosoknak. — A szápadlás elváltozásaiból pontosan megállapítja a diagnózist. — Beszélgetés az előadásra készülő orvossal.

(Arad, november 15.) Dr. Neuda Pál bécsi belgyógyász és ideg orvos, aki ma az aradi orvosok előtt tudományos előadást tartott, igen érdekes ember. Elegáns, világias megjelenésű, megnyerő ur. Hermann Schlésinger, a hírneves bécsi professzor kérdésesült asszisztense. Maga is az újabb orvosgeneráció híres kutatóinak egyike. Feltalált egy új diagnosztikus-megállapító módszert, amely nagy feltűnést keltett mindenütt a tudományos világban. Műszer-e? ... Egész egyszerű valami.

Az orvos belenéz a páciens torkába és a puha szápadlason észlelhető dolgokról egész pontosan, pillanatok alatt megállapítja, hogy mi a betegség.

Lehet az gyomor, máj, epebaj, rák, vagy akár vérhaj is.

Erről beszélgettünk dr. Neudával a szálló halljában. Ép készül, hogy elmenjen előadását megtartani. Pár perc alatt azonban rendkívül érdekes dolgokat mond egész egyszerű, de pontos fogalmazásban:

— Felfedezésemre olyképp jutottam, hogy megfigyeltem, hogy csaknem mindenféle betegség az u. n. lágy szápadlason bizonyos elváltozásokat idéz elő. Ezek az elváltozások szimbolikus, tapasztalhatóak a zsirtartalom és a véredényeken. E három fajta elváltozások kombinációi képezik alapját az én diagnosztikus-megállapító módszeremnek. Ezek az elváltozások ugyanis úgy csoportosulnak és annyira karakterisztikusak, hogy a gyakorlott szem egy pillanat alatt megállapítja, hogy a páciens milyen betegségben szenved.

— Hogy néhány érdekes példát említsék fel, például: a gyomoriekélyt s a vékonybélfe-

kélyt egy szempillantás alatt meg lehet különböztetni egymástól. Mindkét betegségnek hasonló tünetei vannak a lágy szápadlason, mégis a vékonybél fekélyénél véredényuteltetés mutatkozik, a gyomoriekélynél viszont ez nem tapasztalható.

Az epehólyag és epekő bántalmaknál a lágy szápadlás egy része sárga lesz, de viszont a májbajos emberé egészen sárga egész a nyeldeklig.

A luetikus betegségeket is meg lehet állapítani a capillaris jelenségekből. Sőt azt is meg lehet állapítani azonnal, hogy a szifilis öröklött-e, vagy fertőzés útján szerzett.

Erre vonatkozólag egy képet mutat dr. Neuda. Az egyik az öröklöttről való felvétel, a másik a fertőzés útján szerzettet ábrázolja. A két felvétel pontosan kimutatja, mily más elváltozást okoz a lágy szápadlason az egyik és milyet a másik.

— Ép így meg lehet állapítani azt is — folytatja a híres bécsi orvos — hogy van-e valakinek rákja. Ugy a májbajnál, mint a ráknál zsiradékszaporodás mutatkozik a szápadlason, csak hogy a májbajnál sok ebben a viz-tartalom, míg a ráknál igen kevés. Tekintettel arra, hogy a pontos diagnózis fél gyógyulás, ezzel már meg is mondtam, hogy a felfedezésnek milyen jelentősége van.

Dr. Neuda hirtelen az órájára nézett. Veszedelemesen közeledett az előadás ideje, ép ezért rendkívül szívélyesen elbucszott, majd kísérőjével és régi barátjával, dr. Demian Aurellal elindult a bábaképző intézet felé, hogy megtartsa tudományos előadását.

PERZSASZÓNYEGEK

Dr. Groszmann Alfrédné

szőnyegszövő műhelye Arad, Str. Moise Nicara 17.
Elismert legjobb minőség. Versenyképes árak.
Keleti szőnyegek szakszerű javítása.

nos komiszár ment ki a helyszínre. Miután az ajtót felszólítás ellenére sem nyitották ki, a zárat felcsiszolták és ott találák Tárkányi Ferencet ágyában hanyat fekve, hőrögyve. Azonnal értesítették a mentőket, akik a kórházba szállították a szerencsétlent. Az orvosok nyomban gyomormosást végeztek rajta, mert megállapították, hogy mérgezés áldozata. Az orvosi beavatkozás azonban eddig semmi eredményt nem hozott, mert Tárkányi Ferenc eszméletlenül fekszik és remény sincsen arra, hogy meggyógyuljon. A rendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes öngyilkosság okának kiderítésére. A butorozott szobában az éjjeli szekrényen egy aspirines dobozt találtak, amely teljesen üres volt. Az a gyanu, hogy Tárkányi huszonöt gramm aspirinnel követte el az öngyilkosságot. Párnája alatt egy levél volt, amelyet az öngyilkos az aradi rendőrségnek címzett. A levélben ez állott:

„Mélyen tisztelt rendőrkapitányság, ne kutassanak kilétem után. Elégedjenek meg az azzal, hogy öngyilkos lettem, mert meguntam életemet. Tárkányi Ferenc.

Ezenkívül egyetlen sor írás sem volt a szobában, amiből többet lehetett volna tudni a titokzatos öngyilkosságról. Szekrénye telve volt elegáns ruhákkal és írása tanult, irtelegens emberre vall. Kihallgatni nem lehetett, mert egy pillanatra sem nyerte vissza eszméletét. A titokzatos öngyilkosság ügyében tovább folyik a nyomozás.

HALADUNK A KORRAL

MA, pénteken a legjobb amerikai **NEM** phonograf gramofon rádió recseg zörög torzit

BESZÉLŐ és ZENÉLŐ FILM **NEM** bemutatója

az APOLLOBAN
A legtokéletebben maga a film beszél, énekel és zenél

HALADJON A KORRAL

Nézz meg a legújabb világcsodát, felejthetetlen élménye marad.

A beszélő film előtt különálló, amerikai hatalmas filmslágér:

AZ ÁRULÓ

Főszerepben: Monte Blue

Jegyelővétel egész nap

Mérsékelttel felemelt helyárrakkal

Előadások kezdete 5, 7 és 1/10-ker.

APOLLO

URANIA

Ma, pénteken 5, 7 és 9 órakor
AZ ÚJ VILÁGCSODA
A BESZÉLŐ és ZENÉLŐ FILM,
ezenkívül:
AZ ÁRULÓ, amerikai slágér.
Főszerepben: Monte Blue.

ABEL GANZE VILÁGHIRŰ RENDEZÉSE
J'ACCUSE
mindkét rész egyszerre.

Egy rejtélyes ember öngyilkossága Aradon.

A butorozott szoba elegáns és titokzatos lakója. — Tárkányi Ferenc különös életmódja. 25 gramm aszpirinnel megmérgezte magát és élet-halál között lebeg.

(Arad, november 15.) Rejtélyes öngyilkosság történt tegnap este Aradon, a str. Alba-Iulia (Zsófia-uca) 2. számú házban. Ez előtt két héttel egy elegánsan öltözött harminc évesnek látszó fiatalember költözött be a házban levő butorozott szobába. Lakásadó-nője előtt Tárkányi Ferencnek mondotta magát és ilyen néven töltötte ki a bejelentőlapot is. Tárkányi Ferenc, a ház lakói szerint titokzatos életet élt. Egész nap szobájában tartózkodott, csupán késő esti órákban távozott el hazulról és reggel tért vissza. Szobájába senkit sem engedett belépni és sohasem fogadott látogatókat. Lakásadó-nője elmondotta, hogy három nappal ezelőtt két ember kopogott be Tárkányi Ferenchez. Rövid idő múlva távoztak az ismeretlenek és egy nagy csomagot vittek magukkal, amelyet a ház előtt várakozó konflisba helyeztek. A lakók között

és a szomszédok körében a logfantasztikusabb hírek terjedtek el a rejtélyes emberről. Többen azt állították, hogy egy nemzetközi csempészársaság vezére, mások szerint valami emigrált királyi herceg, voltak, akik veszedelmes gonosztevőnek tartották, aki a rendőrségek előtt bujkál. Tárkányi Ferenc pedig tovább élte titokzatos életét. Sohasem látták mosolyogni és mindig a legelegánsabb ruhákba öltözködött.

A különös ember minden este fél tízkor hagyta el lakását. Épen ezért feltűnt lakásadó-nőjének, hogy tegnap este zárva maradt a butorozott szoba ajtaja és nem távozott onnan el Tárkányi Ferenc. Akkor még nem volt gyanus előtte a dolog, azonban ma reggel kínos nyöszörgés szűrődött ki a bezárt ajtó mögül. Az asszony értesítette a negyedik kerületi rendőrséget, ahonnan Detesa n Já-

— Szubvenciót kapott még két aradi művésznövendék. Megemlékeztünk arról, hogy az aradi interimár bizottság elmúlt ülésén több aradi művésznövendéknek adott segílyt, hogy tanulmányaikat folytathassák. Ma két újabb művésznövendéknek utaltak ki szubvenciót. Lipován Athanáz, a tehetséges aradi énekes 15.000 lejt, Popovicu Flóra pedig 10.000 lejt kapott.

H I R E K.

Vöröskereszt-hét Aradon.

Megkezdődött az uccai gyűjtés. — Előadások a Vöröskereszt javára.

(Arad, november 15.) A szeretet szent nevében ma perselyek csörögtek végig Arad uccáján: a Vöröskereszt két napos uccai gyűjtésének első napját bonyolította le a rendező, az Aradi Román Vöröskereszt Jótékony Egylet. A korzón sátrakat állítottak fel, amelyekben a következő jótékony hölgyek buzgólkodtak:

A Str. Horia (Széchenyi-ucca) sarkán: dr. Bogdan Virgilné vezetése mellett *Pamescuné* Lucy ezredesné, *Miluz Mártonné*, dr. *Siclováné* és *Schweigert Ilona*, a Minorita-palota előtt: dr. *Botis Tivadarné* vezetésével zsebházai *Horváth Lajosné*, *Lucutia Mária*, *Molnár Juliska*, *Kónya Margit*. A Str. Gen. Berthelot (Átzei Péter-uccában): *Stankovics Gyuláné* vezetése alatt a *Stankovics* nővérek, *Pomuti* Lucrétia és *Bottai* Olga végeztek tevékeny munkát a teológusok segítségével a szép sél érdekében és már az első napon is szép összeg gyűlt egybe, a holnapi napon pedig külön sátorban *Laczay Péterné* fog gyűjteni.

A Vöröskereszt-hét: szombaton teadélután fog folytatódni, amelyet a kulturpalotában levő Astra román kaszinó helyiségében bonyolítanak majd le, vasárnap vidéken lesznek ünnepségek, szerdán pedig a kulturpalotában tartanak előadást a Vöröskereszt-hét keretében.

— Hivatalos értesítés Marsieu Justin dr. kinevezéséről. Ma megérkezett a hivatalos távirat az aradi prefekturára Marsieu Justin dr. prefektusi kinevezéséről. A táviratban értesítették *Miloteanu* vezérfelügyelő, delegált prefektust arról, hogy hivatala átadása után a minisztériumban átveszi eddigi körzetét: A prefekturán megtették az előkészületeket az új prefektus fogadtatására.

— Tache Cioreescu megmarad az aradi sziguranca élén. A kormányváltozással egyidejűleg már szárnyra keltek a hírek, hogy Aradon az összes közhivatalok vezetésében személyi változások fognak történni. Többek között elterjedt a híre annak is, hogy Tache Cioreescu, az aradi állambiztonsági hivatal főnöke is elhagyja állását. Ezzel a hírrel szemben jól informált helyről tudjuk, hogy a sziguranca jelenlegi főnöke megmarad állásában. Tache Cioreescu nem a liberális kormány uralma alatt foglalta el állását és az uralomra jutott liberálisok sem találtak okot arra, hogy a sziguranca főnökét, aki pontosan, lelkiismeretesen vezette hivatalát, kicserélik. A sziguranca főnök különben sem exponálta magát egyetlen párt-érdekében sem és az állambiztonsági hivatal vezetésében olyan megértést, előzékenységet tanúsított a közönséggel szemben, hivatalát oly teljes odaadással vezette, hogy bizonyára nem találják szükségét annak, hogy elmozdítsák hivatalából.

— Pop C. Sándor — Maniu személyi titkárja lett. Dr. Pop C. István v. miniszter fiát, Pop C. Sándort, Maniu Gyula miniszterelnök személyi titkárának nevezte ki. Pop C. Sándor kinevezése Arad uri társaságaiban, amelynek ez a kedves modoru, szimpatikus fiatalember szeretett tagja volt, bizonyára nagy örömet fog kelteni. Pop C. Sándor most 24 éves. Középiskolai tanulmányainak egy részét itt, Aradon végezte. Az alsó osztályokat az aradi állami főgimnáziumban járta. A felső osztályokat Bucurestiben végezte, majd leérettségizett és a iasi-i egyetem jogi fakultásának volt hallgatója. Pop C. Sándor előtt, aki már is ily szép pozíciót tölt be, mindenestre szép karrier áll és bizonyos, hogy kiváló apja nyomdokain haladva, nemsokára egyik számottevő tagja lesz a főváros társadalmi és politikai életének.

Üzletáthelyezés miatt

az összes **női kabátok** minden elfogadható árban

kerülnek eladásra!

MENCZER női confection áruház Aradon, a leégett Széchenyi malom mellett (Boros Béni-tér 40.)

LUX



GYERMEKRUHÁCSKÁK MOSÁSÁHOZ.

LUX kiméli a gyermekruhák színét és finom szövetét. Ha LUX-al mossa, mindig olyanok maradnak, mintha újjak lennének. Ez a kezelés emeli tartóságukat, mivel LUX ártalmatlan még a legkényesebb szövetnek is.



LUX csak csomagolva kapható, sohasem szabadon.

Detail ár 30 Lei nagy csomagonként.

5832

28 X 12 - 100

— Volt államtitkárok bucsuja Arad városától. Ma délelőtt, az interimár bizottság ülésén, *Dirlea Vazul* vezértitkár-helyettes felolvasta a minisztériumból érkezett táviratokat, amelyekben hivatalosan közlik a liberális kormány lemondását és az új kormány tagjainak névsorát. Egyben felolvasták *Franașovic* és *Budurescu* volt belügyi államtitkárok táviratait, amelyekben megköszönik a város vezetőségének azt a munkát, amelyet a város érdekében végzett. *Pauses* *Miklós* bizottsági tag javaslatára a bizottság jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg a két államtitkárnak, azért a támogatásért, amelyben a várost részesítették.

— Bezárta a gazdáját egy szobaleány és kifosztotta a lakást. *Eisner* *Ernő* temesvári ügynök pár nappal ezelőtt új szobaleányt fogadott fel. A leány néhány napig rendesen végezte munkáját, az éjszaka folyamán azonban különös módon fosztotta ki gazdáját. *Eisner* kora reggel be akart nyitni egyik szobájába, amelyik a konyha mellett van, de az ajtót belülről bezárva találta. Az ügynök hiába szólította a szobaleányt, hogy nyissa ki az ajtót, az nem hederített rá, hanem gazdája közelében összeszedett minden értékes holmit és megszökött. *Eisner* csak a déli órákban menekülhetett meg kellemetlen helyzetéből és a betörő cseléd ellen feljelentést tett a rendőrségen.

— Működik a Vezuv vulkán is. Nápolyból jelentik: A Vezuv vulkánból is kezd ömleni a láva. A kitörés eddig még veszélytelen és az érdeklődők hatalmas seregét vonzza, de attól félnek, hogy itt is megismétlődik az Etna-katasztrófa.

— Eljegyzés. *Stoia Annuska* (Budapest) és *Hajdu B. János* jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Sportcélokra kérik a Nobel-békedíjat. Oslóból jelentik: A norvég sportszövetség indítványt nyújtott be a Nobel-díj bizottsághoz, hogy a békedíjat az olimpiai bizottságnak utalja ki sportcélokra.

Náthás? gyorsan megszabadul a kellemetlen betegségtől, ha az orvosok által rendelt „**Atrocal**” dragee-t használja. Kis csomagolás minden gyógyszertárban megvehető.

— Liftet kérnek a színházépület lakói. Erdemes kérelem futott be ma délelőtt az aradi városházára. A város tulajdonát képező színházi épület lakói, dr. *Ropala* vezetésével arra kérték a város vezetőségét, építtessen liftet az épületben a lakók részére. Az interimár bizottság ma foglalkozott a kérelemmel és miután megállapítást nyert, hogy a lift bevezetése kétszázezer lejbe kerülne és a költségvetésben nincsen rá megfelelő fedezet, elutasították a lakók kérését.

— Olcsóbb lett a Stefan cel Mare cigaretta. Kellemes meglepetés érte a mai nappal a nikotin híveit. A dohányjövédéki vezérigazgatóság arra való tekintettel, hogy a mintegy három esztendővel ezelőtt forgalomba hozott Stefan cel Mare cigaretta magas ára miatt csak elenyészően csekély mértékben fogyott, néhány nappal ezelőtt elhatározta, hogy a legvékonyabb speciális árat 3 lejről 1 leire szállítja le. A dohányjövédéki vezérigazgatóság rendelete ma érkezett meg az aradi monopol-főnökséghez és máától kezdve az aradi tőzsdékben már egy lejért árulták a fémdobozba csomagolt kecses formájú cigarettát. Természetesen, a leszállítás hírére valóságos ostrom indult meg a trafikok ellen, úgy hogy a kora délutáni órákban már minden tőzsdében kifogyott a speciális jellegű megfosztott Stefan cel Mare, ami pedig eddig alig örvendett valamelyes keresletnek. Miután a trafikosoknak ebből a cigarettafajtából meglehetősen mennyiség állott raktáron és azt még a régi áron szerezték be, munkatársunk az árkülönbség visszatérítésére vonatkozólag kérdést intézett a monopol-főnökséghez, ahol azt a kedélyes választ adták, hogy a múltban az egyes emelések alkalmával ugyanis lényegesebb jövedelmi többlet hozott a trafikosok, miért ne fizethetnének rá is most az egyszor. Különböző pedig kijelentették, hogy a monopol-főnökség a legutóbbi hónapokban legfeljebb ha egyezer darabot szolgáltatott ki a ledegredált cigarettafajtából, a tőzsdések vesztesége tehát korántsem lehet érzékeny. Mi azonban más véleményen vagyunk, mert a múltban történt áremelés alkalmával leellenőrizték a tőzsdékben a dohányárú készletet, miért nem gyakorolták ezt az eljárás a mai áreszállítás esetében is.

— Megérkezett a város uthengerelő gépe. *Muresan* *János* városi főmérnök ma jelentést tett az interimár bizottságban arról, hogy tegnap megérkezett a város által Berlinből megrendelt uthengerelő gép, amely körülbelül 483.000 lejbe kerül. A gépet szabályszerűen átvették. A bizottság tudomásul vette a bejelentést.

— Nem adják bérbe a lovardát autogarázs céljaira. *Klein Henrik* aradi kereskedő ajánlatot tett néhány nappal ezelőtt a városnak, hogy bérbe veszi a lovarda helyiségét, amelyet teljesen modern, nagyarányú garáznak alakíttat át. A garázsban, amelynek bérletéért évi 30.000 lejt hajlandó fizetni, hatvan autó számára lesz hely. Ma tárgyalta az ajánlatot az interimár bizottság. *Pauses* *Miklós* felhívta a bizottság figyelmét arra, hogy csak nyilvános árlejtés útján lehet városi helyiséget kiadni. Végül megállapítást nyert, hogy a lovardában vannak elhelyezve a város lebontott szobrai, ezenkívül itt tartja a város búzáját és más terményeit és így szükség van a helyiségre. Ezért az ajánlatot elutasították.

Üzletáthelyezés miatt

nagy butorkiárusítás

Orbán István

butorraktárában Bulev. Reg. Maria 21.

Hálók } a legfinomabb és
Ebédlők } legizlésebb kivi-
Uriszobák } telben

gyáriáronalul kaphatók

— csak 2 napig —

— A városi tisztviselők lakása. Az interimár bizottság mai ülésén igen szép elvet tett magáévá. Elmondotta ugyanis, hogy azok a városi tisztviselők, akik a város tulajdonát képező házakban laknak, nem kötelesek magasabb házbért fizetni, mint amennyit a lakbérjárulékok kitesz. Egy konkrét esetben, Kovács Lajos városi tisztviselő ügyében, aki az egyedüli tisztviselő volt, ki többet fizetett, leszállította a házbért a járulékok összegére.

Moulin Rouge királynője.

Az idény legkáprázatosabb filmremeke.

— Ma este grafológiai előadás lesz az Ujságíróklubban. Professzor Mero Stellasco ma este tíz óraker tartja meg előadását a grafológiáról az Ujságíróklubban. A mester szemléltetően fogja magyarázni a grafológia lényegét, amely ma már sokoldalúan hasznosított ága a tudománynak, Stellasco professzor Olaszországban, Franciaországban és Németországban is járt és az ottani sajtó a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott képességeiről. Az előadáson természetesen csak klubtagok és hozzátartozók vehetnek részt.

Moulin Rouge királynője

Az Erzsébet slágermozgó legnagyobb attrakciója.

— Mükedvelő-est Szemlakon. A szemlakereskedő- és iparosifjuság szombat este egy táncos egybekötött kabaré-estélyt rendezett válogatottan szép programmal. Valamennyi szereplő fényesen megállta helyét, mint különös tehetséget azonban ki kell emelni Stefan Pétert és Blum Károlyt.

— Egy timisoarai futballista büniüge. Érdekes büniügyi tárgyalás volt kitérve ma délelőtt a timisoarai törvényszéken. Csaknem két esztendeje annak, hogy Teszler János a Kinizsi futballcsapatának egyik fedezete az uccán összehalmozott egy Maxim nevű asztalossegéddel. A sport volt a vita tárgya, amely olyan hevessé vált, hogy Teszler zsebkést rántott és Maxim oldalába szurta. A fiatalember hetekig nyomta az ágyat és Teszler letartóztatták. Védőinek kérésére azonban szabadon engedték és a főtárgyalást ma tartották volna meg. A vádlott nem jelentkezett, mert jelenleg Újpest csapatának fizetett tagja. A tárgyalást elnapolták.

Számolja meg a sok köhögő embert, akikkel az uccán vagy másutt találkozol. Várni akar, amíg a köhögést Ön is átkapja? Vegyen idejében néhány Panflavin pasztillát és meg lesz ovva a légzőszervek betegségeitől. Kaphatók gyógyszerárakban és drogériákban.

— Meggyilkolták az erdélyi aranybánya igazgatóját. Déváról jelentik: A Déva melletti Nagyágban meggyilkolták az ottani aranybánya igazgatóját, Dumitrescu Demetert, aki 10 óraker tért hivatalából lakására. Lakása kapuja előtt egy ismeretlen tettes rálőtt. Őt lövés érte a szerencsétlen embert a közvetlen közelből. A lövések közül három a mellébe, kettő pedig az arcába furódott Dumitrescunak, aki nagy szenvedés után meghalt. A tettes elmenekült.

— Hitközségi közgyűlés. A szemlakerómi. kath. hitközség vasárnap délelőtt, Lengyel István esperesplébános egyházi és Marossy Lajos malomtulajdonos, a hitközség volt világi elnöke elnökölte alatt, rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlésen egyebek között Pacha Agoston püspök, apostoli kormányzó által kiadott egységes hitközségi alapszabályok kerültek tárgyalás alá és ugyszólván egyhangulag el lettek fogadva.

— Betörésért 15 napi elzárás. Az aradi törvényszék ma 15 napi elzárásra ítélte Pantea Nicolae felminisi lakost, amiért az elmúlt tavaszon álkulccsal behatolt Brancovan Mária asszony lakásába és onnan 42 méter vásznat és három pár cipőt lopott el.

HA NEM PÉLDÁNYONKÉNT VESZI MEG AZ „ARADI KÖZLÖNY“-t, hanem csak 90 lejért előfizeti, csak 3 lej 60 banlopóként kerül egy példány.

Bestiális harcok a sülyedő Westris fedélzetén.

A férfiak ököllel ütötték a nőket, hogy a csónakokhoz juthassanak. — Carrey kapitány makacssága idézte elő a katasztrófát.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) Megdöbbenő részletek kerültek ma nyilvánosságra a Westris angol hajó elsüllyedéséről. A hajótörötték valósággal hajmeresztő dolgokat mesélnek el a lapok tudósítóinak a katasztrófáról. Elmondották, hogy a hajó már a vasárnapra virradó éjszaka, a szörnyű viharban léket kapott. Dél felé a hajó már megtelt vízzel és oldalra fordult. A gép vasárnap este már megállott, aminek következtében a Westris hullámok játéka lett. A szakácsok nem tudtak főzni és mindnyájan éheztek.

Carrey kapitány szombat estétől hírteletlenül eltűnt és nem mutatta magát az utasok előtt, míg végre az utasok küldöttségileg keresték fel szobájában a kapitányt és felszóllították, adjon le vészjeleket.

Hétfőn délelőtt a kapitány megadta erre az engedélyt és mindjárt megkezdte a mentési munkálatok vezetését.

Eddig az időpontig az utasok nyugadtak voltak. Pánik csak akkor tört ki, amikor az első mentőcsónakot bocsátották vízre és az elsüllyedt. Az első mentőcsónakra, amelyben 26 asszony és két gyermek ült, lezuhant a hatalmas vastartó és a csónakban ülők nagy része meghalt. A második csónakot husz asszonnal és négy gyermekkel bocsátották le, ennél a csigakötelek szakadtak el és valamennyien a tengerbe estek. Erre tört ki a

hatalmas pánik, mindenki a csónakok felé rohant és

két órán keresztül bestiális harc folyt a helyekért. A férfiak ököllel verték a nőket, csak azért, hogy néhány lépéssel közelebb jussanak a csónakokhoz.

A csónakok végre elindultak, hatvan ember maradt csupán a fedélzetén. Ezek mentőövekkel felszerelve ugrottak a tengerbe. A kapitány maradt utóljára a hajón és csak akkor, amikor már sülyedőben volt, ugrott le mentőöv nélkül. Szerencsére, hogy a Gold-áramlattól meleg lett a víz és az uszók nem gémberedtek meg.

A megmenekült utasok közül Mack wyo-mingi mérnök igen éles hangon nyilatkozott a kapitányról, aki szerinte a nagyarányú katasztrófa oka volt. A vészjeleket öt órával később adták le. Ha Carrey kapitány nem makacskodik, a Westris összes utasát és szállítmányát meg lehetett volna menteni, amit azonban tettek, az egyenesen gyilkosságnak nevezhető. Az utasok szerint a mentőcsónakok is silány állapotban voltak, így az egyetlen hatalmas lyuk tátongott. Az eltűntek száma egyelőre 108-ra tehető.

Az esti jelentések szerint az amerikai főállamügyész megindította vizsgálatot a katasztrófa okának és körülményeinek kiderítésére.

A hadbíróóság felmentett egy aradi ügyvédet hatóság elleni erőszak vádjá alól.

Örfi Gyula dr. saját testével védte meg a gondjára bízott csődtömeget az adóvégrehajtó jogtalan foglalásától. — Dulakodás egy aradi szabócég üzletében. — A temesvári hadbíróóság nem talált okot az ügyvéd elítélésére. A mai főtárgyalás izgalmas lefolyása.

(Arad, november 15.) Az Aradi Közlöny annak idején megemlékezett arról a kinos incidensről, amely a nemrégiben csődbejutott Gross és Rendi aradi szabócég csődtömeggondnokai, Örfi Gyula dr. és a pénzügyigazgatóság delegált adóvégrehajtója, Nagy Zoltán pénzügyi tisztviselő között történt. A csődtömeg kiürítése során ugyanis az üzletben váratlanul megjelent Nagy Zoltán pénzügyi tisztviselő, aki a csődbe jutott cég adótartozása fejében nagyobb mennyiségű árut le akart foglalni. Örfi dr. ez ellen természetesen erővel tiltakozott, mire az ügyvéd és a tisztviselő között szóváltás keletkezett és Örfi dr. testével állta el az adóvégrehajtó útját, hogy annak az árakhoz való közeledését megakadályozza. A tisztviselő eljárása miatt Örfi dr. másnap feljelentést tett az ügyészségen, mire Nagy Zoltán hatóság közeg elleni erőszak címén a timisoarai (temesvári) hadbíróóságnál jelentette fel az ügyvédet.

Az ügyet ma tárgyalta a hadbíróóság. A vádirat felolvasása után Sambateanu ezredes, elnök, azt kérdezte dr. Örfi Gyulától, hogy csinálhatott ilyet jogászszer léteire, látja, most ide került a hadbíróóság elé.

Örfi Gyula dr.: Jogosan jártam el, nem csináltam olyat, amit nem lett volna szabad.

Ezután elmondja, hogy az Erdélyben még érvényben lévő magyar büntetőtörvénykönyv szerint a hivatalos hatáskörét túllépő, vagy hivatalos hatalmával visszaélő közhivatalnok ellen hatósági erőszak nem követhető el s az ilyen közhivatalnok az őt megillető védelemben nem részesülhet. A törvényszék a csődtömeg bejelentésére 1927. november 30-ig adott határidőt, amelynek lejártá előtt az összes hitelezők bejelentették követelésüket, sőt a város és a munkásbiztosító pénztár is pontosan tettek eleget a bejelentésnek. A pénzügyigazgatóság azonban elmulasztotta ezt a bejelentést, így a csődbejutott cég adótartozását az igazolási tárgyaláson nem is vették figyelembe. A

pénzügyigazgatóságon a tárgyalás után csak egy hónappal vette észre a mulasztást az adóhivatali főnök, aki a 39.000 lejes adóhátralékért persze személyesen lett volna felelős. Ezért kísérelték meg aztán a követelés utólagos behajtását, még pedig a törvényes formák megkerülésével.

Nagy Zoltán azt vallotta, hogy amikor az általa lefoglalt szöveteket el akarta vinni, Örfi dr. háromszor mellbevágta, úgy, hogy őt lépést esett. Botas Ioan adóügynök viszont azt adta elő, hogy Örfi dr. a könyökével lökte meg Nagy Zoltánt. Bulbocan Mihály rendőr, akit karhatalmi segítségként hívott Nagy Zoltán, valamint özv. Kohn Arminné tanuvalomásukban azt állították, hogy Örfi dr. kezét szét-tárva, mellével tartotta vissza Nagy Zoltánt attól, hogy a szöveteket elvigye. Ezután még több tanu erősítette meg ezt a körülményt és igazolták, hogy Örfi dr. több ízben is kijelentette Nagy Zoltán előtt, hogy mivel csődtömeggondnok, ő anyagilag és büntetőjogilag felelős a csődtömeg épségéért s ezért a csődbíróóság engedélye nélkül semmit sem vihetnek el.

A tanukahallgatások után dr. Örfi Gyula mondotta el védőbeszédét. A vádlóként szereplő hadbíróóság, aki egyben a hadbíróóság jogi szakértője is, válaszában arra az álláspontra helyezkedett, hogy a hadbíróóság előtti eljárásban az erdélyi büntetőtörvénykönyv rendelkezéseit nem lehet figyelembe venni és az annak nyomán kifejlődött joggyakorlatot a hadbíróóság semmi tekintetben nem veheti alapul, mert szerinte minden hadbíróósági eljárás tekintetében a regáli büntetőtörvények a mérvadók. Ezután a vádlott ügyvédet, a sértettet és a tanukat kiküldötték a tereméből, majd a hadbíróóság a vádlott távollétében kihirdette ítéletét, amely szerint Örfi Gyula, dr.-t bizonyítékok hiányában az ellene emelt vád és következményei alól felmentette. A hadbíróóság ítélete aradi jogászai körökben általános megaláztatást keltett.

— Új tömlőket kap a tűzoltóság. A város nemrég árlejtést irt ki a tűzoltóság részére szükséges tömlők beszerzésére. Ma döntöttek az árlejtés fe-

lett és a legelőnyösebb ajánlatnak Reich B. Károly aradi cég ajánlatát találták és ezért ettől a cégtől rendeltek száz méter tömlőt.

— Aradi mechanikus kálvária a Regátban. A „Cuvantul“ ad hírt a következőkről: Verner Gyula aradi mechanikus egy Rebedea nevű gazdag földbirtokos szolgálatába szegődött, aki fűrészmalmában alkalmazta a fiatal embert. Amikor Verner a gépeket és a fűrészeket megigazította, Rebedea valami ürügyet talált és elkergette anélkül, hogy bérét kifizette volna. Verner a hatóságokhoz fordult, mire Rebedea felbérelt nyolc cigánylegényt és az aradi fiút véresre verette, aztán a csendőrségre kísértette, ahol tovább folytatódott a fiatal ember kínzása. Verner ingben és alsónadrágban szökött el a csendőrségről és a targul-juui rendőrprefektúrára menekült, ahol szintén felpofozták és azt mondták neki: „Hát te bolond, Rebedea bojárral kezdessz ki?” — Verner erre Petrozsényba ért át és az uccán kóborolt, ahol összetalálkozott a „Cuvantul“ tudósítójával, ekinek elmesélte szenvedéseit. Verner esete, sajnos, nem elszigetelt. Igen gyakran megtörténik az Erdélyből a Regátba menő munkásokkal, hogy hasonló sorsot érnek.

— Egy szélhámos álügynök garázdálkodik Aradon. Az Aradi Kereskedelmi és Iparkamara tudomására hozza az érdekelt kereskedőknek, hogy egy ismeretlen egyén a botosani-i Ilovici Testvérek-cég utazójának adja ki magát és a cég nevében rendeléseket és előleget vesz fel a cégektől. Az esetleges megkárosítás elkerülése végett ezuton szólítja fel a Kamara a kereskedőket, hogy ha a fentnevezett egyén bármely cégnél megjelenne, úgy azt azonnal hozzák a Kamara tudomására, a szükséges intézkedés megtétele végett.

— Egy nagyváradi urileány balesete. Oradáról jelentik: Érdekes és veszedelmes baleset történt fegnap este Salamon Ducival, a társaságokban ismert és nagy szimpátiának örvendő urileánnyal, Salamon Mihály bankigazgató leányával. Este Salamonék egy nagyobb társaságot vártak. A társaság összejövetele előtt Salamon Duci leakarta a rolettát, az egyik roletta zsinórja azonban elszakadt. Salamon Duci ekkor, hogy a függönnyt lehuzhassa, felállt az ablakba, de abban a pillanatban ahogy a zsinórért nyúlt, elvesztette egyensúlyát és kiesett az ucca kövezetére. A társaság tagjai riadtan szaladtak ki az uccára és Salamon Ducit azonnal be szállították a biharmegyei kórházba. Dr. Kenéz Lajos röntgenfelvétele után megállapítást nyert, hogy Salamon Ducinak az ijedségen és apró zúzódásokon kívül semmi baja nem történt. A kórházat még néhány napig nem hagyhatja el.

— Nem az igazi Kun Bélát fogták el Konstanában. Bucurestiből jelentik: Az egész ország sajtóját pár nappal ezelőtt bejárta a hír, hogy Kun Bélát, az egykori magyar tanácsköztársaság külügyi népbiztosát Konstanában elfogták. Ez a hír nagy szenzációt kelthetett volna, ha véletlenségből igaz lett volna. Nemsokára megjött a cáfolat, hogy nem Kun Bélát fogták el, illetve Kun Béla nevű embert fogtak el, aki azonban nem azonos a kommunista Kun Bélával, sőt most már kétségkívül meg van állapítva kilette: a konstanai elfogott ember a nagyderzsida (szilágy megyei) kőszénbánya egyik tisztviselője, aki augusztus hónapban kifosztotta a bánya pénztárát és onnan 270 ezer lej pénzt vitt el. A helyreigazító nyilatkozat úgy szólt, hogy a konstanai sziguranca egyik tulbuzgó komisszária vette őrizetbe Kun Bélát azzal a szent meggyőződéssel, hogy a népbiztos Kun Bélát vette lakat alá, aki Oroszországból jött kommunista-propagandát üzni Romániába. A konstanai sziguranca melléfogásának köszönhető, hogy világhírűség derült a nagyderzsida kőszénbányában elkövetett betörésre is, amelyre már visszavonhatatlanul fátolyt berítottak a nyomozó hatóságok.

Szopogasson eredeti „BIOMALZ“ bonbont. Rekedtséget, köhögést enyhíti.

— Rendőri hírek. Toma Vazul aradi lakos feljelentést tett Garut György konfliktuskocsis ellen, aki őt súlyosan bántalmazta, mert a követelt magas tarifát nem akarta megfizetni. — Az aradi államrendőrség eljárást indított Csaba György aradi lakos ellen, aki egyik aradi kávéházban súlyos botrányt okozott.

Hatvan halálraitélt a sarki jég birodalmában.

Két év óta vannak elzárva a világtól, elszakítva az emberiségtől a Wrangel-szigeten a Strawropol-expedíció tagjai. — Egyetlen reménységük, hogy a jövő nyáron jégtörő menti meg őket.

(Oslo, november 15.) Borzalmas katasztrófa játszódik le most a magas északon, mely méreteiben sokszorosan túlhaladja a Nobile-expedíció tragikumát. Hatvan vakmerő ember két esztendő óta tartózkodik a Wrangel-szigeten és a szovjetkormány Strawropol nevű jégtörője kénytelen volt menekülésszerűen visszafordulni, abbahagyni a mentési kísérletet, mert a sarki jégbe fagyott volna.

Ázsia északkeleti partjától messze északon, a Behring-szoros bejárata táján fekszik a jég között Senki szigete, melyet 105 évvel ezelőtt fedezett fel egy Wrangel nevű orosz geográfus. Ő csak messziről látta a szigetet s pontosan meghatározta geográfiai fekvését. — 1921-ben Amerika küldött egy expedíciót, mely három kanadából és egy eszkimó nőből állt. Hat hónappal később élelmiszereket akartak a négy embernek vinni, de a sarki jég miatt nem lehetett megközelíteni a Wrangel-szigetet, csak egy év múlva. Akkorra már csak az eszkimó nő volt életben, a három kanadai elpusztult.

Neusz kapitány ekkor egy Wells nevű amerikai parancsnoksága alatt tizenhárom eszkimót helyezett el a szigeten, ahol a tengerészek egy vadászfarmot építettek. 1924-ben az amerikai kormány megbízásából Alaskából indult el egy expedíció, hogy megelőzze az oroszokat a sziget birtokbavételével, de sikertelenül, mert csak a Harold-szigetig tudott eljutni.

Erre az oroszok egy ágyunaszádót küldtek az eszkimók megmentésére, ami sikerült is nekik. 1926-ban a Stawropol nevű orosz jégtörő öt orosz és ötvenöt csukucst vitt magával a sziget benépesítésére. Mielőtt az új telepeseket kihajózták volna, a hajó kapitánya egy repülőgépet küldött ki a sziget terepviszonyainak felkutatására. A gépen a pilótán kívül két eszkimó is volt. A szigeten tömördek rozsmár volt. Az állatok egyáltalában nem féltek a repülőgéptől és olyan kíváncsiak voltak, hogy a leszállásnál néhányat közülük agyonnyomott a gép. A rozsmárak olyan börgést vit-

tek végbe, hogy a motor zaja nem is hallatszott. A pilóta megállapította, hogy a szigeten van egy ihatóvízi forrás és a telepítésre alkalmas hely is.

A hidroplán azonban nem tudott felszállni, mert a rozsmárak ezrével vették körül a gépet, táncoltak, ugráltak rajta, egyszer lemerítették a vizbe, máskor meg felemelték a levegőbe. Erre az emberek tüzelni kezdtek a rozsmárakra, ami úgy megvadította őket, hogy megtámadták az embereket. Csak rakéták és gázbombák segítségével tudták szabaddá tenni a gép körül a vizet, hogy felszállhassanak.

Miután kihajózták a telepeseket, ezeket már az első napon meglátogatta egy jegesmedve-család, melynek egyáltalában nem volt barátságos szándéka, ug, hogy azóta senki sem merete fegyvertelenül elhagyni a telepet. Mikor a kutya táplálékul szolgáló szárított halat kirakták, a sarki rókák, éjjel pedig az óriási északsarki baglyok pokoli huhogásukkal idegessé tették a hajó egész legénységét. Ennek dacára felépítették a blokházakat kálvákkal felszerelve, augusztus 15-én eltávozott a Strawropol, sorsára hagyva a 60 embert.

Ennek elmúlt két és egynegyed éve, de azóta hiába való volt minden kísérlet a Wrangel-sziget megközelítésére. A múlt évben eljutott a Strawropol jégtörő Ázsia partjai mentén a Léna torkolatáig. Onnan kiküldött egy hidroplánt, amely eljutott a szigetig, s azt a hírt hozta, hogy a telepések még élnek. Az idén még hidroplán se látogatható el hozzájuk a borzalmas viharok miatt.

Oroszországban most nagyon aggódnak a telepések sorsa miatt. Beállott már a sarkvidék féleves éjszakája, tehát repülőgépekkel nem lehet kísérletezni. Kutyaexpedíció akkor se ér semmit, ha a jégen át el is tudna jutni, mert elegendő mennyiségű élelmiszert sem tud szállítani a világtól elzártaknak. Nincsen más hátra, mint megvárni a nyarat, akkor talán egy jégtörő el tud jutni a Wrangel-szigetig. És ha életben találja, meg is mentheti a telepeseket.

— A város látja el fával a polgári iskolákat. Az interimár bizottság mai ülésén a három aradi polgári iskola részére négy-nyég vagon fát szavazott meg. A polgári iskolák a hideg idők beálltával a legkellemetlenebb helyzetben voltak, miután nem rendelkeztek tüzfával. A közoktatásügyi minisztérium felszólította őket, forduljanak a városhoz, viszont a város arra az álláspontra helyezkedett, hogy a középiskolák tüzifaellátása a minisztérium dolga. Végül is a városnak kellett kifizetni az iskolákat tüzfával.

— A Simay-uszoda nők és férfiaknak nyitva hétfőn, csütörtökön és vasárnap, d. u. 4-től 8-ig. 1 jegy ára lepedővel és kiszolgálási díjjal együtt 30 lej, 10 jegy ára 250 lej.

— Ügyvédi nyomtatványok olcsón Kerpelnél.

— Ékszerek, órák legjobb bevásárlása Aradon Reinernél, a színházi színészbejáróval szemben.

— Gramofonok és lemez udonságok Kerpelnél.

Egy volt aradi rendőrtiszt tragédiája.

Vidéky Gusztáv eltűnt Szegedről és bejelentette öngyilkosságát. — Azt hiszik, hogy a szimpatikus tisztviselő elméje elborult.

(Az Aradi Közlöny tudósítójától.) Egy volt aradi rendőrtisztviselő tragédiáját jelenti szegedi tudósítónk. Vidéky Gusztáv az aradi rendőrségnek volt tisztviselője és a városban nagy népszerűségnek örvendett. Az impérium átvétele után Magyarországra repatriált és a szegedi rendőrségen nyert beosztást. Vidéky, aki különben is rendkívül ideges volt, az utóbbi időben állandóan izgatottan viselkedett hivatalában. Pár nappal ezelőtt a tisztviselő nyomtalanul eltűnt Szegedről és egy levelet küldött a rendőrfőnöknek, amelyben bejelentette, hogy öngyilkoságot követ el.

A rendőrségen Vidéky osztályán rovacsolást tartottak és négyezer pengő hiányt fedeztek fel. A rendőrségen kizártnak tartják, hogy a becsületesnek ismert tisztviselő elsikkasztotta volna az összeget. Valószínűnek tartják, hogy elszámolási hiba történt, amit Vidéky elmezavarodottságában követett el. Budapestről olyan hírek érkeztek Szegedre, hogy Vidéky nem követett el öngyilkoságot, hanem a fővárosban tartózkodik. A nyomozás megindult utána és igyekeznek őrizetbe helyezni az idegbajos rendőrtisztet, nehogy végrehajtsa öngyilkossági tervét.

Gyönyörű ruhacsipkék KELL és KRAUSZ.-nál

— Művészi képek Kerpelnél részletre is.

— Az új osztrák osztályosorsjáték sorsjegyeire vonatkozó megbízást még ma küldje be a sorsjegyek árusításával és nyeremények kifizetésével hivatalosan megbízott Dörge Frigyes bankháznak, Wien. I—A. Kärntnerstrasse 43. Nyereménytőke 260 millió lej. Főnyeremény és jutalom 18 millió lej. Sorsjegyárak: egész = 800 lej, fél = 400 lej, negyed = 200 lej.

— Gramofonok, gyönyörű lemezudonságok Hammer si Fiu-nál.

RÁDIÓ-MŰSOR. Péntek, november 16. Wien

—Graz. Romantiai idő 22.30. Mandolinhangverseny.

— Berlin 22.30. Zongorahangverseny. — Boroszló

17.30. Hangverseny. — Frankfurt a. M. 23. Hang-

verseny. — Leipzig 23.15. Táncczene. — Milanó

21.50. Szimfonikus hangverseny. — München 20.30.

Operaelőadás. — Prága 23.30. Szórakoztató zene.

— Róma 21.45. Zenekari hangverseny. — Zágráb

23. Könyvi zene. — Nápoly 22. Operaelőadás. —

Pozsony 23.30. Szórakoztató zene. — Budapest

10.30, 13 és 15.30. Hírek, közgazdaság. 18.45. Bal-

let-délután. 20.30. Operaelőadás, 23.30. Cigány-

Közgazdaság.

Zürichben 3.12.50, Párisban 15.50 a lej

(Arad, november 15.) A pénzpiac az a kis nyugtalanság, amely az új kormány beintatkozását kísérte, még ma sem tilt el teljesen. A feszültség a pénzpiac minden ágában kifejezésre jutott. A devizák állandóan szilárduló tendenciát mutatnak és ámbár ez a szilárdulás igen kis mérvű — az új kormány bemutatkozása óta mindössze fél százalékkal drágultak a devizák — mégis észrevehető idegességet, nyugtalanságot szült. A svájci frank a mai napon 32.20-ig, az angol font 810-ig, a dollár 166.75-ig emelkedett.

A nyugtalanság kifejezésre jutott a kölcsönügyletek kamattételeinél is, amennyiben a termindévizáknál az elmúlt héten évi 6 százalékról 7 százalékra emelkedett, ami a kihelyezési kamatlábnak is 1 és fél—2 százalékos emelkedését idézte elő. Általában azonban a helyzetet nem itélik meg pesszimiztikusan s az a vélemény közzgazdasági körökben, hogy úgy a devizák áremelkedése, valamint a kihelyezési kamatláb emelkedése csupán átmeneti jellegű. A devizák magasabb árakkal bőven vannak a piacon, a bucaresti-i bankok kellő áruval látják el az erdélyi piacot.

Helyi valutaárak. (November hó 15.)
Kifizetések: Berlin 39.87, Newyork 166.75, London 810, Páris 6.54, Milánó 8.76, Prága 4.96, Budapest 29.18, Zágráb 2.94, Bécs 23.51, Zürich 32.25. — Áru: Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.60, olasz líra 8.80, cseh korona 4.95, pengő 29.20, dinár 2.90, osztrák schilling 23.60, svájci frank 32. — Pénz: Márka 39, dollár 166, angol font 800, francia frank 6.40, olasz líra 8.60, cseh korona 4.90, pengő 29, dinár 2.85, osztrák schilling 23.40, svájci frank 31.50. — Irányzat: szilárd.

Zürichi tőzsdenyitás. (November hó 15.)
Berlin 123.77.50, Amsterdam 208.57.50, Newyork 519.60, London 2519, Páris 20.29.50, Milánó 27.22, Prága 15.40, Budapest 90.59.50, Belgrád 9.13, Bucuresti 3.13, Varsó 58.25, Bécs 73.

Zürichi tőzsdézárát. (November hó 15.)
Berlin 123.77.50, Amsterdam 208.52.50, Newyork 519.60, London 2519, Páris 20.29.75, Milánó 27.22, Prága 15.40, Budapest 90.59.50, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12.50, Varsó 58.25, Bécs 73.

Bucuresti-i tőzsdézárát. (November hó 15.)
Devizák: Páris 6.52, Berlin 39.80, London 808.25, Newyork 166.50, Milánó 8.63, Zürich 32.15, Bécs 4.92, Prága 23.50, Budapest 29.10, Varsó 18.90. — Valuták: Napoleon 645, márka 39.10, léva 1.22, török líra 0.86, angol font 808, francia frank 6.55, svájci frank 31.90, olasz líra 8.72, dracma 2.12, dinár 2.92, dollár 165.25, lengyel zloty 18.50, osztrák schilling 23.50, pengő 29.10, cseh korona 4.90.

A svéd gyufatröszt Romániának is ajánlatot tett. Bucurestiből jelentik: Az Adeverul értesülése szerint a svéd gyufatröszt, mely nemrégiben kölcsönt nyújtott Magyarországnak és Jugoszláviának is, ajánlatot tett a kölcsönt illetőleg Romániának. A kölcsön, bár előnyös és azonnal

folyósítható, mégis megfontolásra készített a kormányt, mert a svédek a monopollumot kívánják. Másrészt a kölcsön elvágna a párisi kölcsön utjait. A kormány most dolgozik a két ajánlat összeegyeztetésén.

= Az aradi Steiner József-cég tette a legolcsóbb ajánlatot a temesvári mozi építésére. A timisoarai (temesvári) városházán ma bontották fel a belvárosi mozi építésére vonatkozó ajánlatokat. Három ajánlatot nyújtottak be. Steiner József aradi cég tizennégy millió lejért hajlandó felépíteni az új mozit; Ecker József cég tizenhat és fél millió ajánlatot tett és a bucaresti-i Interprierea Generala Technica pedig tizenhat milliót kér a mozi építéséért. A döntés a napokban fog megtörténni és valószínű, hogy a Steiner József-cég javára, amely cég két millióval olcsóbb ajánlatot tett, mint a többi pályázók.

= Fizetésképtelen lett a Bánság legnagyobb börgyára. Hetek óta terjed a híre Temesváron, hogy a Krausz György & Co. cég, a Bánság egyik legnagyobb börgyára fizetési zavarokkal küzd. A hírek valóra váltak és beigazolódt, hogy a Krausz-féle börgyár a horribilis adóterhek, az adósok fizetési válsága és a jelenlegi gazdasági körülmények miatt olyan helyzetbe jutott, hogy kénytelen volt fizetéseit beszüntetni. A börgyár súlyos helyzetében több nagyhitelezővel egyetértésben a szanálás levezetésével dr. Weisz Artur temesvári ügyvédet bizta meg. Ma hitelezői értekezlet volt a Lloyd-társulat nagytermében, amelyen negyvenöt hitelező jelent meg. 25 millió lej követelés képviselőiben. Dr. Weisz Artur feltárta a hitelezők előtt, hogy a börgyár vagyona tizennégy millióra tehető, amellyel szemben a passzívák harminc-negyven millióra rugnak. Békés kibontakozás esetén a hitelezők harminc százalékos kvótára számíthatnak.

A Fehér Kereszt — luxus-szálloda.

Az interimár-bizottság áremelést engedélyezett a világvárosi keretek között újjáépült szállodának.

(Arad, november 15.) Megemlékeztünk arról, hogy az aradi Fehér Kereszt-szálloda áremelésre kért engedélyt azon a címen, hogy nagy költséggel teljesen modernre alakította át és világvárosi nivóra emelte a szállodát. A kérelem ligyében tegnap városi bizottság szállt ki a hotelbe. A bizottság, melynek tagjai Varjassy Lajos, Domán Sándor és Dirlea Vazul voltak, megállapították, hogy a tulajdonos kérelme indokolt, miután teljesen világvárosi nivónak megfelelően alakította át a Fehér Keresztet. A szobákba a legmodernebb melegvízfűtést vezették be, elegáns, minden tekintetben megfelelő hall-t építettek és rendeztek be, a kényelmes szobák meleg és hideg vízvezetékkel vannak ellátva, úgy, hogy bármely nagyvárosban megállná a helyét ez a szálloda.

A kiküldöttek ma számoltak be tapasztalataikról az interimár-bizottságnak, amely elsőosztályu luxus-szállodának deklarálta a Fehér Keresztet és megengedte, hogy a szobaárakat husz százalékkal emelje fel, az elsőrendű szo-

bák áránál pedig harminc százalékos emelést engedélyezett. Pausesti Miklós tiltakozott a magyaranyu áremelés ellen és 15 százalékban kérte megállapítani az emelés mérvét, a bizottság azonban a hivatalos javaslatot fogadta el, egyuttal pedig kimondotta azt is, hogy a vendégek után naponta és személyenkint az eddigi nyolc lej helyett ennél a szállodánál tíz lej szed.

Cenzurat: Prefectura Judetului.
Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Friedmann szerencsése óriási!

Husz millió lejt

(750.000 S.) nyerhet Ön esetleg egyetlen sorsjeggyel. A világ legkedvezőbb sorsjátéka. 100 000 sorsjegy — 50.000 nyeresemény.

Huzás (1. osztály) 1928. november 28. és 29-én.
Sorsjegyárak $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{3}$
osztályonként S 8. — S 16. — S 32. —
(200 lej) (400 lej) (800 lej)

Rendeljen azonnal!

A rendelés vétele után azonnal küldjük az eredeti sorsjegyet a hivatalos játéktérrel együtt. Kívánságra safe-imban megőriztetnek a sorsjegyek. Fizetés a sorsjegy átvétele után.

Rendelések alanti címre intézendők:

Ludwig Friedmann,
Wien, I., Salzgras 12/8.

ÉRTESÍTÉS.

A N. É. község szives tudomására adjuk, hogy Aradon, a városházával szemben levő régi, jóhírnevű **uriszabósságot** Kiss András és Fla cégtől átvettük. Elődeink nyomán haladva, minden törekvésünk az lesz, hogy nagybecsű pártfogóink megelégedését kiérdemljük. Üzletünkben elsőrendű **angol szövetek** állandóan rakáron s így a legelegánsabb **térfiruhák**, **telöltők** a legolcsóbb árért készülnek. Szives pártfogást kér:
6174 **Scheer és Mayer.**

Bolthelyiség

a Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiác legélénkebb helyén,

azonnalra kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalán.

Acéldrótkötél eladó Banca Româneasca

Kérje minden csemege-üzletben a **KOLCI tejipar** csemege-turóit, ugyszintén Gervais és Imperialt. Garantáltan hamisítatlan tej, egész napon át kapható.

Naumann-varrógépek

részletfizetésre olcsón beszerezhetők

Schwartz Árpád
Str. Scanevici (Lázár Vilmos-u.) 5.

Tekintse meg legújabb varrógép modelljeimet. A technika csodái. 6184
HAMMER VILMOS
ARAD, PIATA AVRAM IANCU NO. 5-6.

BUTOR jutányos áron kapható
Wiegenfeld Adolf Arad
Strada Moise Nicoara (Petőfi-ucca) 9-11. 8704

Nagy famegtakarítás szabadszállított helytől függő **ZSIGÜCZI-féle kályhánál.** A fűtőtechnika esodája! Számos elismerő levél és hivatalos szakvélemény bizonyítja jóságát és megbízhatóságát. Magtérítetők a készítő. Üzletében Arad Bulevardul Regel Ferdinand No. 27 (3oros tér) ter

Üzlethelyiség kiadó

a Banca Româneasca (volt Bohu-) palatában.

Ház és telekvevők figyelembe
Belvárosban vízvezeték kövezet uccában egy 150 □-öles gyümölcsös telek 115.000 lejért és uganott egy 4 szobás lakásos, azonnal beköltözhető magárház cca 350-400 □-öles gyümölcsös kerttel 265 000 lejért eladó, bármilyen gyártelnek esetleg bolgarkertésznek is kitünően alkalmas. Érdeklödni Str. Blauduziel volt Közép-ucca 23-25. alatt bár mikor, megvétel esetén 120.000 lei készpénzzel átvethető. Ugyonkök kizárva. 6226

MACULATURA PAPIR 5 kg... magokban K A P H A T O K 44 Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden hétköznap 4, vasárnap 5 Lei, vastagabb betűvel 8. Mivel 10 Lei a legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40, vasárnap 50 Lei. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely érthetetlen alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszünk fel. Csak válaszhelvéssel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok, leffés levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

VIDÉKI fiatalember szórakozás céljából levelezne intelligens urleánnyal. Leveleket kérem „Mégértés” jelige alatt az Aradi Közlöny kiadójába. 6211

Gyárak, üzemek, irodák p. szakszervezetek. Varga és Rosenfeld-nél Arad, Central-üzlet melletti szerezhetik be legolcsóbban.

ALKALMAZÁS.

MINDENES főzőnő azonnalra állást keres. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kér. 6228

SOFFÓR fiatal, nőtlen. Ford kocsihoz azonnal állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 250

SZOBALÉANY jó bizonyítvánnyal ajánlkozik uriházakhoz. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kér. 1000

HÁZMESTERPÁRT magánhához fizetéssel december 1-ére keresünk. Lehetőleg lakatosok, szerelők vagy gépészek jelentkezhetnek a Nagy Farkas irodában Arad, Boulevardul Regele Ferdinand 5 Csanádi Takaréknévtár épület, napoként délután 5-7 között. 10507

SOFFÓR diplomával bíró, szakképzett lakatos és szerelő, fiatal, nőtlen, állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 280

SZAKÁCSNÓ jó bizonyítvánnyal ajánlkozik uriházakhoz. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kér. 1000

JÓLFŐZŐ szakácsot vagy szakácsnőt keres jó fizetéssel helyőrségi étkezdé. Lakás, ellátás ingyen. Ajánlatok a helyőrség címére Lugos küldendők. 6206

BEJÁRÓ szobaléanynak ajánlkozom. Cimeket kérem az Aradi Közlöny kiadóhivatalában leadni. 6217

TANULÓT vagy gyakornokot azonnalra keres Sándor Ferenc könyvüzlete. Ugyanott egy kályhaellenzőt veszünk.

ÉVES bizonyítványokkal rendelkező szakácsnő és szobaléany uriházhoz ajánlkozik. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6223

SE CAUTĂ un pomolog calificat cu practică îndelungată. Camera de Agricultură a Județului Arad, Str. Horia No. 2. 6224

KÉT ügyes fűszerkereskedő és 1 tanuló azonnal felvétetik, 14 napi próbaidő. Megnem felelés esetén utiköltség megtérítetik. Fuchs, Gurahont, 6227

LAKÁS.

ÜRES szoba esetleg konyhasználati kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6166

KÉT szép szoba a törvényszékkel szemben irodának vagy garzon lakásnak kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6205

TOBB kisebb lakás, raktár és pince azonnal kiadó. Cim Strada Cuza Voda 27. 6215

NAGY és elegánsan butorozott, teljesen különbejárattal uccai szobát lehetőleg előszobával keres igazgató, a belvárosban. Ajánlatokat „Garson” jeligére az Aradi Közlöny kiadójába. 6214

Orvos vagy ügyvédnek alkalmas hatszobás lakás kiadó a Banca Romanasca (volt Bohus-) palotában.

ELEGÁNSAN butorozott szobát keresek különbejárattal, fürdőszobával a központban. Cimeket az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 6220

A főtéren

két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 1857

VÉTEL ÉS ELADÁS.

EGY HÁLÓSZOBA BUTOR elköltözés miatt eladó. Str. Gojdu (Szt. István) 2. Kalmár. 6219

ELADÓ 10-es cséplőgarnitúra, magyar állam eredeti magánjáró, alacsony és magasznyomású Bagosi Testvérek, Erdőgyarak, Biharmegye. 6143

GYÖNYÖRŰ ÜVEGDISZTÁRGYAK (kristály stb.) vitrinek, szőnyegek, kredencek, bördők, bundák, szőrmék, utiszoba, csillár ebédlő, háló és szalon berendezések, antik szekrényes komódok, fotelok, székek, antik és modern asztalok, antik könyvszekrény, meissen porcellánok, velencei tükrök, aranyozott konsol tükrök, nagy álló rézóra és girandolok, antik órák, festmények, márványszobrok, zongorák, asztali tükrök, börgarnitúra, fali tájak, márványtetejű asztalok, virágállvány, szamovárok, pipatorium, kinaezüst moka servise, lyoni selyem sál, vitrin és ajándéktárgyak stb eladók. Salgóné bizományi üzlete, Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota. 1000

NŐI bőrkabát (Nappa) középtermetre olcsón eladó. Zimmermann Lajos bőrkereskedő, volt Szabadság-tér 4. 6221

MEGBIZÓIM RÉSZÉRE KERESK: antik fülbevalót, antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, órákat, dísz tárgyakat, vitrineket, stb. Kivánatra házhoz is megyek. Salgóné bizományi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

ÜZLETEK.

OTTLACÁN egy jóforgalmu fűszer- és vegyeskereskedés haszonbérbe kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6212

BORBÉLYÜZLET, jömeneteli eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6225

MUZSAY JÓZSEF ARAD, színházszemben
 Férfi öltöny tiszta gyapjú L. 1750
 Férfi öltöny divatszizekben... 2450
 Sötétkék és fekete öltöny la. 2750
 Őszi és téli felöltő... 1150
 Ulster-Double la. ... 2450
 Fekete téli kabát szörme sál gallér. 2650
 Divat szabóság! 4818



On is gazdag akar lenni?
 A csehszlovák osztálysorsjáték bőven alkalmat nyújt Önnek erre.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben:
10 millió lej = 2 millió Kc
 1 jutalomdíj à 5 millió lej = 1.000.000 Kc
 1 nyeremény à 1 1/2 millió lej = 300.000 Kc
 1 nyeremény à 1 millió lej = 200.000 Kc
 6 nyeremény à 1/2 millió lej = 100.000 Kc
 és sok nyeremény à 450.000, 400.000, 350.000, 300.000 lej azaz 90.000, 80.000, 70.000, 60.000 Kc stb.
Összesen 95.000 nyeremény
240 millió lej = 48 millió Kc
 Szeretnétek. Minden egyes nyeremény készpénzben és levonás nélkül lesz kifizetve. Minden második sorsjegy nyer. Az I. osztály húzása már 1928 december 11. és 12-én. Rendeljen azonnal az általánosan ismert
Fortuna Bankháznál, Bratislava.
 Megrendelő-lap. (Borítékban küldendő.)
FORTUNA BANKHAZNAK, Bratislava, Csehszlovákia
 Küldjön 1. oszt. huzásához 6209
 egész sorsjegyet à 400 lej, fél à 200 lej, negyed à 100 lej.
 Az összeget Önnek a sorsjegy vétele után vagy postai utalvánnyal, vagy pénzeslevélben átutalom.
 Név: _____
 Hely: _____ Utca, nr.: _____

Regatul România.
 Judecătoria rurală Chişineu-Criş.
 Nr. 3314—1928.
PUBLICAŢIUNE DE LICITAŢIE.
 Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoştinţă generală, în cauză următorului Weiszfried Mauriţiu repr. prin dr. M. Goldzieher din Chişineu-Criş contra următorului dom. in comuna Adea pentru suma de 8000 lej cap. şi acc. in urma deciziei judecătoreşti rurală Chişineu-Criş Nr. 2745—1928. se vor vinde prin licitaţie publică mişcătoarele secestrate pe cale execuţională în 20. Iulie 1928. evaluate in suma de 4700 lej şi anume: 6 perini, 1 dună, 1 şifoner, 1 dulap şi 2 stângini în me de foc. Licitaţia se va ţine la locuinţa următorului in comuna Adea in ziua de 23. Noemvrie 1928. oarele 16 conform §-ului 107. şi 108. a legii LX. din anul 1881.
 Chişineu-Criş, la 1. Noemvrie 1928
 P. Serban,
 6204 delegat judecătoresc.

Kerékpárok, varrógépek, gramofonok, kedvező részletfizetésre,
 kerékpárgummi, gramofonlemez, gramofon összes alkatrészek, varrógép és kerékpáralkatrészek, villanszerelési cikkek a legolcsóbb árban kaphatók, ugyszintén villanszerelést, varrógép, kerékpár és gramofonjavításokat a legpontosabban és leggyorsabban eszközöl
Beregi Kálmán
 műszerész
 Arad, Calea Banatului 2.
 (Asztalos Sándor-ucca.)
Legolcsóbb lej, pengő-és dollár-kölcsönöket
 házakra és földekre azonnal folyósítatók
Háasz Albert Irodája Arad
 Strada Eminescu 12, sz. (Deák Ferenc-u.)